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A normálisan és a kórosan elszarusodott felhám vizsgá­
lata makroskopiailag, histologiailag és chemiailag történhetik. 
A bőr elszarusodásának makroskopiai, illetve klinikai képét 
már régen beható tanulmányozás tárgyává tették, a mikor az 
elszarusodás histologiai képéről és ehemiai lefolyásáról még 
alig történt megemlékezés az irodalomban. 

Noha makroskopiailag többé-kevésbé már akkor sikerült 
az egyes kóros elszarusodási folyamatokat elkülöníteni, a 
histologia és a chemia segélyével az utóbbi időben nemcsak 
a klinikai diagnosist sikerült megerősíteni, hanem az elsza­
rusodási folyamatok közötti elkülönítés élesebbé tehető. 

Feladatunk a bőr normális és kóros elszarusodási fo­
lyamatát histologiailag és chemiailag vizsgálat tárgyává 
tenni. 

Még néhány évvel ezelőtt igen eltérő volt a szerzők 
véleménye aziránt, hogy a sejteknek tulajdonképpen melyik 
része vesz active részt az elszarusodásban. Ha az erre vo­
natkozó irodalmat áttekintjük, kitűnik, hogy az egyes 
szerzők histologiai alapon teljesen ellentétes nézeteket fejte­
nek ki. 

így Zabludowsky a madárcsőr elszarusodott sejtjeinek 
centralis részeiben talált már kész keratint, Zander a kerato-
hyalin-szemcsékben látta a keratint. Waldeyer annak a né­
zetnek adott kifejezést, hogy a keratohyalin és a megmaradt 
protoplasma egyesüléséből képződik a keratin. Reinke csatla­
kozik Waldeyer nézetéhez és a basisos festékekhez (saffranin, 
gentiana) affinitást mutató felhámrészeket prokeratinnak ne­
vezi. Blaschko szerint a keratohyalin és eleidin az elszaru­
sodás előőrsei és ezért őket prokeratin I. és prokeratin II-
nek nevezi. Cajal az elszarusodás székhelyét a sejtburokba 
helyezi. A sejtburokból elszarusodott nyúlványok indulnak a 
sejt centruma felé, szerinte a sejt maga is be van vonva az 
elszarusodási folyamatba. Végül Unna-mk és iskolájának a 
sósavas pepsinemesztéssel sikerült kimutatni, hogy a keratin 
kizárólag a sejtburokban foglal helyet. Szerintük az elszaru­
sodási folyamat mir a str. infrabasaleban található szarusej­
tekben befejeződött s .a keratin a sejt perifériáján körülbelül 
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egy szélességben található. A sejt belsejében található anya­
gokat az elszarusodási folyamat kisérő tüneményeinek tartják. 
Unna annak a felfogásnak a híve, hogy ezeknek az anya­
goknak az elszarusodás chemismusára közvetlen befolyásuk 
van, noha keratin sohasem mutatható ki bennök. 

A sósavas pepsinemésztési kísérlet annyira megbízható 
és egyszerű, hogy az utóbbi felfogás mindenütt visszhangra 
talált s azt az ellentétes táborok is a legrövidebb idő alatt 
magukévá tették. Ilyen irányú vizsgálatok ajapján Unna-ék 
következőképpen definiálják a szaruanyagokat: az elszarusodás 
csak sejteken jelentkezik, sohasem található az intercellularis 
anyagban; a szaruanyag nem emészthető; jellegző továbbá a 
szaruanyagokra, hogy gazdagok aminosavakban (tyrosin, cystin 
és tryptophan). 

Unna és iskolája az elszarusodási folyamatot a leg­
különbözőbb szempontokból világították meg s főleg magát 
a keratint tették beható tanulmányozás tárgyává. Noha mi is 
foglalkoztunk ezzel a kérdéssel, főleg azonban az elszaruso­
dási folyamat úgynevezett melléktermékeire helyeztük a súlyt. 
Az utóbbi anyagokat a keratin kérdésében meglehetősen el­
hanyagolták, pedig minden kétséget kizárólag nekik is részt 
kell venniök az elszarusodási folyamatban, miután a keratin­
nal együtt egy és ugyanazon sejtben foglalnak helyet. 

Alábbi kísérleteinkben főleg az eleidinnel, a glykogen-
nel és az úgynevezett szaruzsírral foglalkozunk. 

Az elei din. 

Az ép dermatohistologiában talán még semmi sem oko­
zott olyan heves eszmecserét, mely egészen elkesere­
dett vitáig fajult, mint az eleidin kérdése. Az eleidint leg­
először egy franczia histologusnak, Ranvier-nek sikerült 
megtalálni s utána több kisabb franczia közlemény jelent 
meg, melyek Ranvier fölfedezéseit támogatták. A külföldi, de 
főleg a német szakirodalom hatalmasan állást foglalt az 
eleidinnek, mint normális bőrterménynek létezése ellen. Tör­
ténelmi szempontból véghetetlenül érdekes ezt a vitát kö­
vetni, továbbá sok tanulság meríthető belőle, hogy miért 
tudott csak oly későn a két ellentétes tábor egymáshoz kö­
zeledni.. 

Az utóbbi körülmény magyarázza meg azt, hogy miért 
tisztázódott az eleidin-kérdés csak évtizedek múlva felfede­
zése után s hogy miért vannak még ma is homályos pontok 
az eleidin ismeretében. 

Ranvier első eleidin-dolgozata 1883-ban látott napvilá-
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got s Buzzi 1898-ban csodálkozásának ad kifejezést a felett, 
hogy Ranvier első közleménye után 5 év telt el és német rész­
ről még nem adtak választ a franezia kollegáknak; azt mondja: 
„Es ist wirklich auffallend, dass dieser Befund der franzö-
sisehen Histologen bis jetzt von keinem deutschen Histolo-
gen bestátigt worden ist. Es ist möglich, dass man diesen 
Umstand zu einem grossen Teil darauf zurückführen kann, 
dass Ranvier in seiner ersten (1879) und zweiten (1883) 
Publikation über diesen Gegenstand zu wenig ausführlich 
die Vorsichtsmassregeln behandelte, welche zur Darstellung 
seines Eleidins unerlásslich sind". Itt is megboszulta magát 
a franezia szerzők rövid és hiányos ismertetése a technikai 
részben, noha Ranvier az eleidin morphologiáját és topográ­
f i á j á t már akkor elég pontosan tárja elénk, festési metho-
dusát csak felületesen érinti s részletekre nem igen tér ki. 
így pl. saját szavait idézve az Arch. de Physiologie-ban 
(1884), következőképpen nyilatkozik az eleidinről: „Cest sur 
des coupes convenablement colorées que l'on devra observer 
l'éléidine. Ces coupes seront executées aprés durcissement 
des tissus par l'alcool et seront colorées au moyen du 
picrocarminate d'ammoniaque. La coloration sera d'autant 
plus rapidé et plus compléte que le séjour des tissus dans 
l'alcool aura été moins prolongé. Une immersion de 24 heu-
res dans l'alcool á 36° de Cartier suffit amplement, si le 
fragment n'est ni trop épais, ni trop étendu. Les coupes sönt 
placées sur une lamé de vérre ou on les soumet a l'action 
du réactif colorant. II convient d'employer une solution de 
picrocarminate d'ammoniaque trés-étendue, 1 pour 100 en-
viron. Lorsque l'éléidine est colorée, ce qui se produit au 
bout de quelques minutes, et ce dönt on s'assure en exami-
nant la préparationavecungrossissementfaible, on ajoute une 
lamelle, on dépose sur un des bords de celle-ci une goutte 
de glycérine et l'on porté le tout sous une cloche formánt 
chambre humide, afin que la glycérine diffuse lentement. 
Au bout de quelques heures, la préparation est exposée a 
Fair et l'eau en excés étant évaporée, on termine la prépa­
ration par les procédés habituels. Pour obtenir un plein suc-
cés, il importé d'employer du picrocarminate d'ammoniaque 
et non du picrocarmin ordinaire". 

Ranvier-mk főleg az utolsó mondata adott alkalmat 
zavarra. Jól tudjuk, hogy az ammoniakos pikrocarmin azért 
festi jobban az eleidint, mint a közönséges pikrocarmin, mert 
az ammóniáknak az eleidinnel szemben igen csekély affinitása 
van ; míg a többi szövetféleségek vele impraegnálódnak s nem 
bírnak azután a pikrocarminnal festődni, az eleidin nem birja 
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kötni az ammoniakot s így a festék számára könnyen hozzá­
férhető. Az ammóniák percentuatiója játszsza a főszerepet a 
Ranvier-íéle ammoniak-pikrocarminfestéskor. Mi sem termé­
szetesebb, mint hogy a különböző szerzők legkülönbözőbb 
festékkeverékeket használtak s így évekig a legkülönbözőbb 
és a legellentmondóbb eredményeket szolgáltatták. 

Ha t. i. igen sok ammóniát adunk a pikrocarminhoz, 
akkor az ammóniának az eleidin iránti affinitása növekszik s 
ebben az esetben az eleidin egyáltalában nem, vagy csak igen 
rosszul festődik; ellenkező esetben, ha kevés ammóniát hasz-
lunk, a pikroearminos festés igen homogén, az eleidin-
cseppek a basalis sejtréteg sejtjeivel együtt pirosra festődnek. 
Mindenesetre kívánatos lett volna Ranvier-mk erre a körül­
ményre utalni. Később maga Ranvier s többen az Unna-
iskolából közöltek formulákat az ammóniák és a pikro-
earmin legkedvezőbb viszonylagos mennyiségére nézve. Az 
ammoniakos pikrocarmin különben sem szerencsésen válasz­
tott festőanyag az eleidinre, mert nem festi elective az elei­
dint s ennek a körülménynek tudható be, hogy sokáig az 
eleidint más bőrtermékekkel identifikálták. Ezekre majd 
későbben, az eleidin chemiai hovatartozásának tárgyalásakor 
visszatérünk. 

A német szerzők részéről először Unna foglalkozott be­
hatóbban az eleidin-kérdéssel; miután azonban ő sem tudta 
a Ranvier közleményében ismertetett jelenségeket megtalálni, 
Ranvier-t felkereste Parisban s ott ad oculos győződött meg 
a Ranvier által ismertetett képződmények valódiságáról. így 
Unna a franczia és a német szerzők között felmerült félre­
értést sikerrel eloszlatta s utat nyitott újabb és termékenyebb 
vizsgálatoknak közlésére. Unna és tanítványai behatóan fog­
lalkoztak az eleidin sajátságaival és számos, az eleideinnel 
már azelőtt is foglalkozó, azonban a teljesen negatív ered­
ményektől elkedvetlenített szerző ismét elővette ezt a 
themát. 

így Lazansky egy igen alapos munkában foglalkozik 
e kérdéssel; ő is Ranvier közleményének nyomán igyekezett 
megismerkedni az eleidinnel, de munkája eredménytelen ma­
radt. Unna-nak és Buzzi-x\dk közleményei újból felvillanyoz­
ták s régebbi munkáiról így nyilatkozik: „Damals machte 
ich Untersuchungen an der Haut von der Vola manus und 
der Plánta pedis; ich war aber von dem Resultate nicht be-
friedigt und liess den Gegenstand wieder fallen. Balddarauf 
erschien Buzzfs Aufsatz. Seine Bestátigung von Ranvier's 
und Unna's Angaben, sowie seine Zeichnungen vom Eleidin 
veranlassten mich, die Untersuchungen neuerdings aufzuneh-
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men. Vorerst verglich ich aber meine früher genau nach 
Ranviefs Methode angefertigten Práparate mit Buzzi's Zeich-
nungen und fand, dass ich in denselben das Eleidin hatte. 
Ich hatte es früher nicht als solches aufgefasst, weil ich 
früher keine diesbezüglichen Zeichnungen zugeschickt be-
kommen hatte". 

Lazansky-mk fenti kijelentései teljes valóságban jellem­
zik az eleidin sorsát ebben az időben; újabb közlemények, 
melyek főleg Bnzzi, Ciliano, Wile, Gavazzeni, Hanava, Wei-
denreidi neveihez fűződnek, már tisztább képet adnak az 
eleidin-kérdésről. 

Eleidin-kisérleteinkben az utóbbi szerzők különböző 
irányban végzett munkáit felhasználva, igyekeztünk a még 
nem tisztázott kérdéseket a megfejtéshez közelebb hozni. 
Több szempontból foglalkoztunk az eleidinnel: 1. az eleidin 
kimutatásának technikájával, 2. az eleidin morphologiájával, 
3. topographiájával, 4. chemiai hovatartozásával, 5. a szom­
szédos bőrképletekhez való viszonyával. A technikai rész 
zavarosabb s legkevésbé tisztázott az eleidin irodalmában. 

Jóformán minden szerző közöl egy vagy több eljárást 
s azt melegen ajánlja. így azután rövid időn belül számos 
eleidin-eljárás látott napvitágot, melyek közül azonban igen kevés 
vethető szigorúbb kritika alá. 

Az anyag fixálása körül már hatalmas nézeteltérések 
mutatkoztak. 

Unna, Frickenhaas és mások az anyagot (legalkalma­
sabb erre a methodusra a tenyér vagy talp) rövid ideig a 
levegőn száradni hagyták vagy 1—2 órára absolut alkoholba 
dobták s azután a bőrdarabot összehajlították a cutis olda­
lára, majd az így nyert duplicaturát a mikrotomon beágyazás 
nélkül erősítették meg s a stratum corneumot ilyen módon 
tangentialis irányban metszették fel. Maga a metszés telje­
sen szárazon történt s a metszetek közvetlenül a festőfolya­
dékba kerültek. 

Az alkohollal fixált anyagoknál szintén jelentékeny né­
zeteltérés van az eleidin festődését illetőleg. 

Már fentebb láttuk Ranvier mondataiból, hogy a túl­
ságosan hosszú alkohol-kezelést károsnak tartja az eleidin 
festésénél. Buzzi, Ciliano s mások is támogatták ezt a fel­
fogást. 

Frickenhaas már fontosabb megfigyeléseket végez, a 
mennyiben különböző ideig alkoholban fixált anyagokat vett 
vizsgálat alá s azt a benyomást nyeri, hogy ha valamely 
metszetben quantitative akarjuk megállapítani az eleidin­
mennyiséget, akkor ajánlatos rövid ideig fixálni alkoholban, 
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azonban ha topographiai képre van szükségünk, akkor czél-
szerűbb, ha az anyag huzamosabb ideig állott alkoholban, 
ilyenkor tudniilik a különben cseppfolyós eleidin compactabb 
összeállást vesz fef s a metszéssel, valamint a festéssel nem 
dislokálódik s nem megy tönkre. Frickenhaas 3—4 hónapos 
alkoholanyagokban is tudott eleidincseppet kimutatni. Az 
eleidin ilyenkor kisebb mennyiségben található, a cseppek 
kisebbek, a szalagok vékonyabbak, azonban topographiailag 
mindenesetre jobban megközelítik a valóságot. 

Dreysel és Oppler szintén az alkoholos anyagoknak 
adnak előnyt. 2—3 napig fixálnak absolut alkoholban, majd 
híg és sűrű celloidinban. Azt tapasztalták, hogy az ilyen mó­
don készített anyagok 70—80%-os alkoholban eleidin fes­
tésre évek múlva is használhatók. 

A legutóbbi időben Hanava -még egyéb eleidin-fixáló 
eljárásokat próbált ki, melyek azonban nem igen elégítették 
ki. így a Müller-féle fixáló folyadékot és a formaiint tette kí­
sérlet tárgyává. A Müller-féle folyadék teljesen negatív ered­
ményeket adott, míg a 10%-os formalin csak az esetek bizo­
nyos számában s szerinteakkor sem teljesen kifogástalan képeket 
nyújtott. Elég jó eleidinképekről számol be a száraz melegen 
fixált anyagokon. lO'-ig 70° C. száraz melegen tartott anyag 
egy részét 96%, absolut alkoholba és celloidinba tette, a 
másik részét 10°/0-os formaiinba, melyet vízben történt rövid 
lemosás után fagyasztás útján dolgozott fel. 

Véleménye szerint az utóbbi eljárás segélyével készült 
metszetek közelítik meg még legjobban az alkoholos prae-
paratumokat. 

Egyéb eleidin-fixáló eljárásokról nem történt említés az 
irodalomban. 

A felsorolt szerzők minutiosus eljárásaikból önként kö­
vetkezik, hogy milyen fontossággal bír a fixáló folyamat s 
egyúttal milyen ellentétes véleményeknek lehet kútforrásává. 

Az eleidin festése, főleg azonban differencziálása a bőr-
histologiában a legkényesebb eljárások közé tartozik. 

Már említettük Ranvier ammoniak-pikrocarminját, mely-
lyel főleg az első időben tették az eleidint vizsgálat tárgyává, 
utóbbi időben azonban már az előbb említett körülmények 
miatt újabb festőanyagok háttérbe szorították. 

Buzzi a kénsavas nigrosint, az indophenolt, Frickenhaus 
az alkáli- és vízkéket. Unna és mások a congovöröset aján­
lották. Buzzi azonkívül az alkoholos alkanna-kivonattal kapott 
szép képeket. 

Ezenkívül még ajánlott egyéb festőanyagokat, melyekre 
azonban később saját anyagaim megbeszélésekor térek ki. 
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Miután röviden összefoglaltam az irodalomban található 
eleidin-fixáló és festési eljárásokat, áttérhetek a saját anya­
gaimra. Mielőtt újabb kísérleteket végeztem volna, megismé­
teltem a fenti eljárásokat. 

A legszebb és legmegbízhatóbb képeket kaptam a fa­
gyasztott metszeteken. Csodálkozva tapasztaltam, hogy az 
említett szerzők jóformán teljesen elhanyagolták ezt az eljá­
rást. Pedig kísérleteim alapján arra a meggyőződésre jutot­
tam, hogy az eleidin morphologiájának a tanulmányozásához 
elsősorban a fagyasztott metszetek kerülnek szóba. Ranvier-n 
és Hanava-n kívül nem igen történik említés fagyasztott 
metszeteken történt eleidin-festésről. Ranvier is előbb 10%-os 
formaiinba tette az anyagot s utána fagyasztott, Hanava pe­
dig előbb 75° C-on lO'-ig tartotta az anyagot. Tehát egyik 
kísérletben sem vizsgálták az eleidint természetes állapotá­
ban, hanem 10%-os formalinnal, illetve 70° C. hővel fixálták. 

Kísérleteimben úgy jártam el, hogy a hullából vagy a 
néhány perez előtt megölt állatból vett anyagot megfagyasz­
tottam s a metszeteket eléggé concentrált festőfolyadékba 
helyeztem. 

Az ilyen módon festett készítményeket e festőfolyadékból 
tárgyüvegre helyeztem s úgy vizsgáltam meg. Természetesen 
ilyen módon nem kaptam szép, víztelenített készítményeket, 
azonban az eleidin morphologiájának a tanulmányozásához 
teljesen elegendő képeket. 

Evvel az eljárással teljesen más eleidinképet kaptam a 
mostani felfogással szemben. 

A stratum basáiéban nem találtam eleidin-cseppeket, a 
stratum basale 2—3 alsó sejtrétegének megfelelőleg homogén 
festődő, nem élesen határolt, helyenként megszakított nyúlós 
anyag benyomását keltő képletek mutatkoztak. Ezt a képet 
kivétel nélkül minden fagyasztott anyagon láthattam 

Ha az ilyen módon festett készítményeket alkohollal 
víztelenítettem s rendes módon kanadabalzsamban tettem el, 
akkor az előbbi képtől fontosabb eltérést nem találtam, 
talán azt, hogy az említett eleidinszalag kissé zsugorodott s 
nem keltette többé azt a nyúlós anyag benyomását, hanem 
vékonyabb lett s a környezettől jobban elhatárolódott. 

Meglehetősen nehéz dilemma előtt állottam, minthogy 
két egymástól teljesen eltérő eleidin-kép állott előttem: a 
fagyasztott metszetben a nyúlós szalagalakú, az alkoholos 
készítményben a cseppalakú. Nem tudtam magamtól elhárí­
tani azt a gondolatot, hogy talán a fagyasztás okozza ezt a 
nyúlós alakot, e czélból frissen kimetszett tengerimalacz-
talpot 1 órára absolut alkoholba tettem, utána az egyik 
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részét konyhasó-oldatba (az eleidül chemiai hovatartozásánál 
kifejtettem, hogy miért szükséges a concentrált konyhasó­
oldat) dobtam s miután az alkoholtól az anyag megszabadult, 
fagyasztottam; a talp másik részét az absolut alkoholból való 
kivétel után a levegőn száradni hagytam, míg az alkohol 
nagyrészt eltávolodott s utána az anyagot szintén megfa­
gyasztottam. Mindkettőn igen szépen festődő eleidin-cseppe­
ket találtam. Majd fordítva végeztem a kísérletet. Előbb a 
tengerimalacz-talpból vett anyagot megfagyasztottam, majd 
vártam addig, míg a szénsavhó teljesen el nem olvadt az 
anyagban s utána az anyagot absolut alkoholba dobtam s 
szokolt módon beágyaztam. Ilyen módon is jól festődött 
eleidin-cseppek mutatkoztak a készítményen. 

Felsorolt kísérleteim alapján teljesen tévesnek tartom 
azt a felfogást, hogy az eleidin-anyag a szövetben kisebb-
nagyobb cseppek alakjában fordulna elő, a cseppeket min­
denesetre műterméknek tartom, melyek az alkohol vagy más 
folyadékok dislokáló hatása folytán keletkeztek. 

A festőfolyadéknak mindenesetre fixáló befolyása lehet 
az eleidin-anyagra, mert az egyszer már megfestett eleidin 
alkoholos beavatkozás után már többé nem esett szét 
cseppekre. 

Mindenesetre a legideálisabb eljárás volna, ha pl. a 
cutis oldala felé hajlított talp-vagy tenyérmetszeteket minden­
féle folyadéktól és chemiai hatásoktól teljesen mentesen le­
hetne felhasználni. A technika tökéletesedésével ez talán 
lehetséges lesz, jelenleg azonban a szárazon metszett készít­
mények annyira kunkorodnak, hogy csak vízben vagy ned­
ves kamarában simulhatnak ki valamennyire. Az eleidin víz­
ben igen gyorsan oldódik s így mindenesetre megváltozott 
körülményekkel állunk szemben. A fagyasztás technikájáról 
még utólag meg akarom j;gyezni, hogy ajánlatos mindig 
kis darabokkal dolgozni, mert az anyagoknak úgyszólván 
saját szövetnedvükben kell megfagynia, az anyagot a gyor­
sabb fagyás elősegítése czéljából nem szabad vízzel meg­
nedvesíteni a fentebb említett okok miatt. A metszetek ter­
mészetesen vízzel nem jönnek érintkezésbe, hanem rögtön a 
festőcsészébe kerülnek. 

A nem fagyasztott anyagokon főleg absolut alkoholos 
NaCl-dal telített 80%-os alkoholos, pikrines, tanninos és 
formalinos telített fixáló folyadékokat használtam. 

Az absolut alkoholos fixálásra vonatkozóan Frickenhaus 
felfogását kell támogatnom: rövid absolut alkoholos fixálás 
után én is nagy mennyiségű eleidint találtam cseppekben 
elrendezve; ha az absolut alkoholos fixálás azonban 2—3 nap-
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nál tovább tartott, akkor ezek a cseppek jóval kisebbek lettek, 
kevésbé fénylők, kerek alakjukat nagyobbrészt elvesztették s 
inkább homogénen festődnek, míg a rövid alkoholos fixálás 
mellett a középső partié kevésbé festődött. Rövid ideig tartó 
fixálás mellett a fedőlemez megnyomása után a cseppek 
helyüket változtatják, sőt gyakran egyesülnek, majd felszaba­
dulva a nyomás alól, más helyeken különböző nagyságú és 
alakú cseppekre esnek szét. 

Sokáig alkoholban állott anyagoknál az eleidin-cseppek 
nyomásra helyüket nem változtatják, teljesen fix helyet bizto­
sítottak maguknak. Topographiai vizsgálatok alkalmával min­
denesetre az utóbbi ajánlatosabb. A NaCl-dal telített 80%-os 
alkohol még nagyobb mennyiségű eleidint mutat, illetve az 
egyes cseppek és korongok nagyobbak, a mi mindenesetre a 
NaCl duzzasztó hatásának tudható be. 

Igen szép készítményeket kaptam még telített pikrin-
savas fixálás (24—36 óra) után absolut alkohollal rövid 
ideig. 

70%-os alkoholt használtunk a metszéskor; a szárazon 
való metszés mindenesetre kedvezőtlenebb befolyással van az 
eleidinre a nedves kamarában való kiterítéskor. Igen fontos 
szabály topographiai metszetek vizsgálatakor, melyről az iro­
dalomban nem történik említés, hogy mindig a stratum cor-
neum felől történjék a metszés, ha a basalis réteg feletti ré­
szeket akarjuk eleidinre megvizsgálni, ellenkezőleg, ha a basalis 
réteg alatti részek eleidintartalmát akarjuk vizsgálat tárgyává 
tenni, akkor a cutis felől kell a metszést kezdeni. 

Azt hiszem, hogy ezen szabály mellőzésének tudható be, 
hogy Bazzi és mások kivételes esetekben a stratum Malpighi 
mélyében találkoztak eleidin-cseppekkel. Magam is két ízben 
találtam a Malpighi-rétegben elszórva eleidin-cseppeket, a mi­
kor a metszés a stratum corneum felől történt, ellenkező eset­
ben sohasem. Még sokkal fontosabb ezt szem előtt tartani, 
ha a szaruréteg stratum suprabasaleját és mediumját vizsgál­
juk eleidinre. A mikrotomkésről a metszetek a festőfolyadékba 
kerülnek. 

A festőfolyadékok közül használjuk Ranvier ammoniakos 
pikrocarminját, igaz, hogy jól festi az eleidint, azonban a 
keratohyalin szemcséket szintén igen intenzive festi, továbbá 
gyengébben a stratum corneumot és a magvakat. Electiv festő­
anyagokra volt szükségünk, melyek a differentialis festést 
megengedik és a környékező szövetféleségeket az eleidintől 
élesen elhatárolják. 

Számos basisos és savanyú festéket próbáltunk ki s itt 
csak röviden akarjuk felemlíteni, hogy a basisos festékek 
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közül egy sem adta az eleidinfestést (gentianaibolya, safranin, 
methylenkék, methylenzöld, pyronin, fuchsin) a savanyú fes­
tékek közül a már jól ismert nigrosin (vizes és alkoholos 
oldatban), congovörös, diaminzöld és indophenol. Még egyéb 
festőanyagokkal is kaptunk eleidinfestést, azonban a fentneve­
zettekkel nem tekintettük egyenrangúaknak s így további kisér-

' léteinkben elejtettük őket. 
A eleidin differentialis festése meglehetős nehézségek­

kel jár. 
A nigrosin pl. erre teljesen alkalmatlan, mert az eleidint 

elective festi ugyan, azonban nem található hozzá egy vörö­
sen vagy sárgán festő alkális mag- és protoplasmafestő anyag. 

Hosszas és fáradságos kísérletek után végül a congo-
vörősben találtam meg azt a savanyú festőanyagot, a mely az 
eleidint igen intenzive s elective pirosra festi, a haemato-
xylinban pedig azt a basisos mag- és protoplasmafestő anya­
got, a mely az utóbbiakat kékre festi. 

Még egy akadálylyal kellett megküzdeni: a haematoxylin 
a stratum corneumot tudvalevőleg halványkékre festi s így a 
stratum corneumban a kék szín erősen fedné a pirosra fes­
tődő eleidint. 

Unna egyik czikkében már régebben leírt egy eljárást, 
melyben a haematoxylin jól festi a stratum Malpighit, ki­
tűnően a keratohyalin szemcséket, azonban teljesen festetlenül 
hagyja a stratum corneumot. 

Az eljárás azon alapul, hogy a haematoxylinos folyadék­
hoz bizonyos mennyiségben H202-t tesz; H202 jelenlétében 
a stratum corneum teljesen színtelen marad. A differentialis 
festést következőképpen alkalmaztam: 

1. l°/ooo congovörös ... .__ 8—lO'-ig 
2. vízben lemosás, 
3. haematoxylin + H202 — 4— 5'-ig 

Az utóbbi folyadék előállítása Unna szerint: 
a) 1 gr. haematoxylin 100 gr. 95% alkoholban oldva. 
b) 1 gr. timsó 300 gr. vízben oldva + 15 cm3 10%-os 

H202-oldat. (Használat előtt a-ból és ö-ből egyenlő mennyi­
ségek öntendők össze.) 

4. Kimosás kútvízben, rövid ideig alkohol, bergamott-
olaj, Canada-balzsam. 

A contrast-képek várakozáson felül sikerültek 
Az eleidin igen disiincte festődött pirosra, az el nem 

szarusodott hámszövet és a keratohyalinszemcsék kékre s a 
stratum corneum teljesen színtelen maradt, 

Ennek az eljárásnak köszönhetem, hogy a stratum 



— 13 -

saprabasaleban, a stratum médiumban egészen a stratum 
superficialeig tudtam a már itt igen halványpirosra fesiöda 
eleidin-cseppeket és korongokat feltalálni. Az ammoniakos 
pikrocarmin is adja ezt a contrastfestést, azonban ennél a 
keratohyalin is pirosra festődik; most már csak a haemato-
xylin vagy az ammoniak-pikrocarmin túlfestésétől függ, hogy 
a keratohyalin szemcsék inkább kékre vagy pirosra festőd­
nek-e. A mint pedig a későbbiekből látni fogjuk, igen fon­
tos, hogy az eleidin és keratohyalin festési reactiója egymás­
tól élesen elhatárolódjék, főleg, ha a genetikai vonatkozásokat 
tartjuk szem előtt. 

Egyéb festési eljárásokkal nem foglalkoztunk behatóbban, 
mert a congovörös + haematoxylin + H202 ideálisan differen-
cziált képeket adott s további kísérleteinkben az utóbbit 
használtuk. 

Az eleidin fixálása, valamint festése szorosan összefügg 
a chemiai structurájával. Ez a kérdés még a mai napig is sok 
tekintetben tisztázatlan Időnként megjelenik egy-egy újabb 
eleidin-czikk, mely az eleidin chemiai structurájával is foglal­
kozik, azonban a kérdést a szerző csak felületesen érinti, 
vagy inkább subjectiv impressióinak enged szabad folyást. 

Ranvier volt a legelső, a ki legelőször érintette ezt a 
kérdést. Az eleidin fénytörőképességét, valamint consístentiá-
ját tartva szem előtt, azt aetheres olajnak (huile essentielle) 
gondolta. Ezt az állítását chemiai kísérletekkel nem támo­
gatja. Ha a „huile essentielle" alatt illékony olajat gondol, 
akkor felfogása mindenesetre téves, mert nedves kamarában 
eltett készítményeken az eleidin még 24 óra múlva is 
feltalálható, a mi illékony olajnál teljesen kizártnak tartható. 

Ranvier után mások cholesterin-zsírnak (lanolin) tar­
tották az eleidint. Buzzi beható vizsgálatok után kimutatta, 
hogy az eleidin nem lehet cholesterin, mert nem szilárd 
test továbbá, mert a cholesterinra annyira jellegző Liebieich-
féle reactiót (zöld elszíneződés) a basalis rétegben nyernie 
nem sikerült. Buzzi eleidin-közleményében zsíros olajnak, 
glycerinzsírnek tartja. Ezt a feltevést főleg az eleidin folyé­
kony alakjára, továbbá morphologiai viselkedésére alapította, 
továbbá arra, hogy az eleidinnek nagy affinitása van aetheres 
festékkivonatokhoz, de főleg az alkannakivonathoz. Későbbi 
közleményeiben már elővigyázatosabban nyilatkozik erről a 
kérdésről, ugyanis zsírkivonó anyagokkal kezelve metszeteit, 
az eleidint nagyobbrészt változatlanul tudta kimutatni. 

Hosszasabb hallgatás után Grosse vette fel ismét a fona­
lat. Kísérletei e kérdés továbbdolgozásához, sajnos, teljesen 
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használhatatlanok, mert mindenféle experimentális pathologiai 
szabályt tekintet nélkül hagynak. 

Ammoniakos pikrojarminnal festett eleidinkészítményekre 
különböző folyadékokat csepegtetett s azokat bizonyos ideig 
az eleidinre hatni hagyta, majd az így okozott elváltozásokat 
mikroskop alatt figyelte. így pl. a Müller-íéle folyadék be­
hatására az eleidincseppekben vacuolaképződést látott, rövid 
ideig tartó absolut alkohol behatása után csekély zsugorodást, 
majd hosszabb alkoholizálás után erős zsugorodást. 

Ki biztosíthatta Grosse-t arról, hogy a talált jelenségek 
nem az ammoniak-pikrocarmin és a kísérleti folyadék kölcsön­
hatásából származtak-e ?! 

Ezért Grosse-mk hasonló irányú kísérleteire nem térve 
ki, Dreysel és Oppler e kérdésben úttörő munkáját akarom 
megemlíteni. 

Friss anyagokat különböző fixáló folyadékokban kemé­
nyítették s utána a rendes colloidin-eljárással beágyazták. 

Absolut alkoholos keményítés után nem csökkent az 
eleidin-tartalom, Müller-féle folyadékban teljesen eltűnt, NaCl-
dal telitett sublimatoldatban az eleidin mennyisége kifejezet­
ten megcsökkent, úgyszintén formalin-oldatban is. 

Végül Unna laboratóriumából Ciliano behatóan foglal­
kozik az eleidin chemiai structurájával. 

A kísérleteiben használt reagenseket csoportosította, még 
pedig 1. fehérjeoldókra, 2. fehérjekicsapókra, 3. fehérje-
coagulálókra, 4. zsíroldókra, 5. fehérjefestőkre, 6. zsírfestőkre. 

Anyagait néhány órai alkoholos fixálás után felmetszette, 
bizonyos időre a megfelelő reagens folyadékba helyezte, le­
öblítette, alkoholban fixálta stb. 

Eredményei azt a meggyőződést támasztották benne, 
hogy az eleidin fehérjenemű test, még pedig a legnagyobb 
valószínűséggel albumin. 

Ciliano szerint az eleidin fehérjetermészete mellett szól az, 
hogy a) teljesen oldható vízben, glycerinben és ammóniákban, 
b) oldhatatlan natriumchlorid, magnesiumsulfat, ammonium-
sulfatconcentrált oldataiban, c) oldható zinksulfat s ferrocyan-
kaliumconcentrált oldataiban (nehéz fémek concentrált oldatai), 
d) oldhatatlan salétromsavban és kénsavban (ásványsavak), 
hangyasavban és oxalsavban (organikus savak), e) oldhatat­
lan phosphorwolframsavban, trichloreczetsavban, formaiinban, 
eh romsavban (fehérjekicsapók), f) koagulálódik 75° C mele­
gen és alkoholban. 

Az eleidin zsírtermészete ellen szól: a) hogy benzinben, 
aetherben, chloroformban az eleidin nem oldódik, b) osmium-
mal, sudannal nem lehet megfesteni. 
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Ciliano olyan kitűnően csoportosította és választotta 
meg a reagenseket, hogy az eleidin fehérje-természetében a 
fentiek alapján egy pillanatig sem szabad kételkednünk, ha 
különben a technikában vagy a fixálásban nem történt hiba. 

Teljesen Ciliano sémája alapján mi is foglalkoztunk 
evvel a kérdéssel, csak a technikában tértünk el tőle. 

Ciliano alkoholban fixálta (2—3 óráig) az anyagot, 
utána felmetszette, s csak azután hozta össze a reagenssel. 
Mi az anyagot a reagensben fixáltuk (a reagensek filtrálan-
dók, első kísérleteinkben sokszor csapadékot kaptunk), 
utána igen rövid ideig vízben leöblítettük, megfagyasztottuk, 
s a metszeteket közvetlenül a festőifolyadékkal telt csészébe 
helyeztük. így teljesen elkerülhettük az alkoholhatást s ma­
gát a2 anyagot tehettük ki a reagens befolyásának; igen 
természetes, hogy jóval hosszabb időt állapítottunk meg a 
reagens beahatására, mert míg mi az egész anyagot helyeztük 
a reagensbe, addig Ciliano csak a metszeteket. 

Ciliano eljárásával szemben 2 nagyobb előnyt biztosít­
hattunk így magunknak: 1. elkerülhettük az alkoholhatást, a 
mely az eleidin morphologiájára befolyással van. 2. A re­
agensek az eleidint eredeti helyzetükben találták, míg Ciliano^ 
nál már csak a metszetek felületén kiömlő eleidin került a 
reagensek behatása alá. 

Annak ellenére, hogy Ciliano-ió\ eltérő technikát hasz­
náltunk, illetve technikáját javítottuk, a főbb pontokban ered­
ményeink teljesen megegyeznek. 

Az alábbiakban csakis azokra a pontokra térek ki, a 
melyekben adataink között eltérést találtam. 

Ciliano szerint a tömény konyhasóoldat 1, 4, 7 
órai behatás után sem változtatja meg a metszet eleidin-tar­
talmát. Mi szintén talpbőranyagot órától 48 óráig concentrált 
nátrium chlorid-oldatban hagytunk, s azt a benyomást nyer­
tük, hogy 48 óra múlva láthatók a legszélesebb szalagok s 
a legkövérebb cseppek. 

Minden valószínűség szerint ez a natriumchlorid duz­
zasztó hatásának tudható be, a mely sajátsága azonban az 
utólagos alkoholos keményítőskor igen jól felhasználható, 
mert az alkohol erősen zsugorító hatását ilyen módon ellen­
súlyozni tudnánk. Későbbi kísérleteinkben csakugyan arra a 
meggyőződésre jutottunk, hogy natriumchloriddal telített 
70— 807(TOS alkohol adja a legjobban fixált és keményített 
képeket. Ebben az oldatban az anyagot nyugodtan hagyhat­
juk 4—5 napig, áz eleidin-anyag nem zsugorodik, sőt az 
absolut alkohol és aether-alkohol sem zsugorítja lényegesen. 
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Az ilyen módon fixált és keményített anyagból készült metsze­
tekből nem lehetett az eleidint vízzel kivonni. ^; , í 

Még egy igen érdekes jelenségről akarok beszámolni; 
vizes pikrines (l°/0), tanninos (l°/0), salétromsavas (1%) 
íixáláskor az eleidin olyan erősen rögzítődik, hogy utána lúg, 
s&v, víz az eleidint nem tudja eltávolítani; ugyanezt tapasz­
talhattuk, ha pikrocarminnal festett eleidinmetszeteket erősen 
hígított osmiumsav-oldatba helyeztük (Ranvier). Az eleidin 
utóbbi sajátságát mindenesetre differentialis festésekkor fel 
lehet használni, a mikor esetleg savi dekolorálásra van 
szükség. 

Ciliano összeállításának többi pontját teljesen a maga­
mévá teszem s úgy gondolom, hogy Ciliano és az én kísérle­
teim minden kétséget kizárólag, az eleidin fehérjetermészete 
melleit szólnak. 

Az eleidin topographiáját illetőleg már nem találkozunk 
olyan kifejezett nézeteltérésekkel, mint az előbbi kérdé­
sekben. 

Már maga Ranvier is főbb vonásokban kitért erre a 
kérdésre; az „Exposé des titres et des travauxscientifiques" 
24. számában azt mondja: Entre le stratum granulosum et 
la couche cornée se trouve une couche mince homogéne, le 
stratum lucidum. Les éléments qui la eomposent sönt infil-
trés d'une substance qui s'en exprime comme d'une éponge, 
qui a la consistance et la refringence d'une huile esentielle 
et se colore aussi facilement et aussi vivement par le carmin 
que les granulations du stratum granulosum. Ces granulations 
et cetté substance paraissent avoir la mérne constitution: 
elles correspondent á Péléidine de Fauteur. 

Ranvier szavaiból látjuk, hogy a stratum lucidum, il- . 
letve a stratum basalet jól elhatárolta a környező szövetektől, 
csak az ammoniakos pikrocarminos festés téves útra tvezette, 
mert a stratum granulosum „granulatiót", a keraohyalin-
szemcséket is eleidinnek tekintette. Az utolsó mondata oko­
zott csak zavart s igen hosszú s elkeseredett polémia kút-
forrásává lett. 

Ranvier után még számosan (Buzzi, Weidenreich stb.) 
foglalkoztak az eleidin topographiájával, mely kísérletek főleg 
az ép talp- és tenyérbőrre vonatkoztak, úgy hogy ma már az 
eleidin topographiai viszonyai meglehetősen tisztázva vannak. 

Ismétlések elkerülése czéljából nincs is szándékunk a 
fentemlített szerzők eredményeit ismételni, hanem csak rövi­
den akarunk kitérni azokra a leleteinkre, melyek ezidáig 
ismeretlenek az irodalomban. 
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Az irodalomban talált eltérő és ellentmondó nézetek 
főleg a szerzők által használt legkülönbözőbb eljárásoknak 
tudhatók be. így pl. teljesen más topographiai és morphologiai 
képet ad egy friss fagyasztott anyag és egy 6—7 napig ab-
solut alkoholban állott és celloidinba ágyazott anyag elei­
dinképe. 

Hullaanyagon még egyéb körülmények is felkeltették a 
figyelmünket. 

Teljesen ugyanazon eljárással egyszer igen sok eleidint 
tudtunk megfesteni, máskor csak igen keveset vagy semmit. 
Minthogy itt tisztán csak az anyag okozhatta ezt a különb­
séget, ezután lehetőleg csak friss hullaanyaggal, vagy állatbőrrel 
végeztük a kísérleteinket, a mikor az eredményeink igen ja­
vultak és állandóbbak lettek. így pl. több napig állott hulla­
anyagon a stratum basale congovörössel diffuse violettre fes­
tődik, a mely elszíneződés 1—2 nap múlva teljesen eltűnik, 
s a stratum basale a környéki szövetektől festés tekintetében 
egyáltalában nem tér el. Hogy az eleidin folyékony anyag, 
az minden kétséget kizárólag kitűnik abból, hogy az eleidin 
hullámvonal-alakban a metszet mindkét oldalán található. Ez 
a dupla contourú vonal a tubus magasabb és mélyebb beál­
lításakor is jól látható. 

Az eleidin metszés után a felnyitott sejtekből kiömlik s 
a stratum basalet szalagalakban lepi el fagyasztott friss anya­
gon ; cseppek (kerek és ovális) alakjában alkoholos anyagon. 

Érdekes Weidenreich magyarázata a cseppek alakját 
illetőleg: „So erkláren sich wohl die Kugelformen, nicht 
aber die ovalen Figuren; dass diese stets die Contouren der 
Zelle wiederholen und in Reihen nebeneinander Hegen, ohne 
jedoch ineinander zu fiiessen, spricht dafür, dass hier das 
Eleidin in der angeschnittenen Zelle selbst gefárbt sein muss". 
Weidenreich felfogása első pillanatban, bármily plausibilisnek 
is tűnne fel, nem állhatja meg a helyét, mert ezek a cseppek 
a fedőlemez nyomásakor helyzetüket változtatják s azonkívül 
ilyenkor nagyobb cseppek kisebbekre esnek széjjel, míg ki­
sebbek nagyobbakká egyesülhetnek, ovális alakú cseppekből 
lehetnek kerek alakúak és fordítva. Azt hiszszük, hogy az 
eleidincseppek nagysága és alakja egyáltalában nem állandó 
s a fixáló folyadék dislokáló hatásától függ. 

Az eleidin rendes előfordulási helyén a stratum basa­
lén kívül még egyéb helyeken is található. Buzzi, majd 
Dreysel és Oppler a verejtékmirigyek kivezető csövében ta­
láltak eleidincseppeket, még pedig a stratum corneum egész 
szélességében, míg a stratum granulosumban csak kisebb 
darabon. Az utóbbiak a stratum basale eleidinje és a verejték-
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mirigyek kivezető csöveinek az eleidinje között nem igen 
tesznek különbséget. 

Ha a metszeteinket véletlenül tovább öblítettük vízben, 
akkor a stratum basale eleidinje erősen megfogyott, míg a 
verejtékmirigyek kivezető csöveiben foglalt eleidin egyáltalá­
ban nem változott. Az eleidincseppek az utóbbi helyeken jóval 
kisebbek, melyek a kivezető cső körül köralakban foglalnak 
helyet. Igen érdekes, hogy ezeket a cseppeket friss anyagból 
készült fagyasztott metszeteken semmiféle eleidinfetékkel nem 
lehetett kimutatni. 

Pikrinsavas - tanninos - salétromsavas reagenssal fixált 
anyagban a stratum suprabasaleban, a stratum mé­
diumban egészen a stratum superficialeig találtam eleidint. 
Az eleidin alakja teljesen eltérő az előbb leírtaktól. Ezek az 
eleidinképletek a stratum basale felett még cseppek alakjában 
fordulnak elő (alkohol-anyag), azonban 2—3 sejtréteggel fel­
jebb ezek a cseppek lassanként elvesztik kerek alakjukat, 
transparentiájukat s inkább amorph rögökké alakulnak át, 
melyek csak specifikus festés útján mutálják az eleidinhez 
való tartozásukat, továbbá biztosítja eleidin mivoltukat az a 
körülmény, hogy a stratum basáiéból a Stratum superficialeig, 
a kerek csepptől az amorph rögig a legkifejezettebb átmeneti 
skála feltalálható. 

Meglehetős nagy területet foglalnak el, a stratum mé­
dium 6—8—10 sejtrétegét bontják. 

Ezek a képletek szintén kisebbek a stratum basale 
cseppjeinél, azonban a festéket nem veszik fel olyan jól, mint 
az utóbbiak. Pl. congovörössel festett eleidincseppek élénk­
pirosak, a stratum médium képleteiben pedig mindinkább a 
téglavörösbe mennek át. Egészben véve azt a benyomást kel­
tik, mintha a stratum basale e!:idinanyagának kiszáradtalak­
ját képviselnék. 

Ezek a képletek nem festődnek friss anyag fagyasztott 
metszeteiben, sőt kizárólagosan alkoholban fixált és kemé­
nyített metszetekben sem. Annyira körülményes az előállítá­
suk, hogy az eleidinhez való tartozásuk nem volna plausibi-
lis, ha az átmeneti skála nem támogatná ezt a feltevést. 

Ezekben a kísérletekben mindenesetre a stratum corneum 
felől kell metszeni, nehogy a stratum basáiéból tovahordott 
eleidin a szaruréteg eleidin-képét befolyásolja. 

Igen érdekes még az eleidin viselkedése tanninfixálás 
mellett. Weidenreich hívta fel a figyelmet erre az eljárásra. 
Friss hullatalp és tengerimalacztalp bőrét 24 óráig 1%-°S 

tanninsav-oldatban fixáltuk 37° C hőfokon. Ezeket a metsze­
teket haemalaunnal és congovörössel festve a keratohyalin 
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ro^ök kitaao3ii festődtek, a stratum corneum igen érdekes 
képet nyújt, a stratum granulosum felett 8—10 sejtrétegben 
pirosra festődött sejteket látunk kék alapon. 

A sejtek hólyagalakúak, kifejezett sejthártyájuk van, a 
sejt protoplasmájában rostozat s centrálisán magüreg található. 

A sejthártya és a rostozat az eleidin-festékeket kitűnően 
veszi fel. Erősebb nagyítással a rostok között egy erősebben 
fénytörő anyag mutatkozik, mely a stratum legfelsőbb réte­
gében rögök alakjában látható, az eleidin-festékkel szemben 
azonban szintén igen nagy affinitása van. A kép igen külön­
böző, a szerint, hogy mennyi ideig tartott a tanninhatás. A 
tannin erősen duzzasztja a protoplasmát s így a leírt képek 
a metszet alsó-felső, jobb és bal szélén láthatók csak, mert 
az erős protoplasmaduzzadás a tannin tovahaladásának gá­
tat vet. 

Azokon a helyeken, a hova a tannin nem tudott jutni, a 
festés egyáltalában nem tér el a rendes haemalaun-congo-
vörös képtői. Megjegyzendő még, hogy hosszasabb tannino-
zás után a stratum basale is hasonló képet mutat, csakhogy 
itt amorph rögök sohasem találhatók, hanem a fentebb em­
lített transparens fénytörő nyúlós anyag. 

Az utóbbi eljárással kapott képek szintén támogatják az 
előbbi nézetünket, t. i. hogy az eleidin az egész stratum cor-
neumban feltalálható, azonban a stratum superficiale felé mind­
inkább veszít nyúlós, cseppfolyós állapotából s amorph rögökké 
alakul. 

Még röviden meg akarunk emlékezni Hanawa kísérle­
teiről. Hanawa egy újabb eleidinféleséget ír le, melyet haem-
atoxylin-eleidinnek nevez. 

Absolut alkoholban fixált talpmetszeteket vizsgált, a 
metszeteket Böhmer-fé\e haematoxylinnal és Best szerint fes­
tette. A kontroli-készítményekben 5 perez után az egész szaru­
réteg piros, 1 perez után az infrabasalis réteg erősebben vette 
fel a festéket, mint a többi szaruréteg, A továbbiakban a 
következőképpen jár el: „Bei Behandlung mit Wasser ist 
nach 7-2 Stunde die infrabasale Schicht hell; stellenweise 
findet sich unmittelbar über der Körnerschicht ein in die 
basale Schicht sich hinein erstreckende, aus 2—3 Zellagen 
bestehende Zone, die bei starker Vergrösserung ganz kleine 
rundliche, dunkelrot gefárbte Körnchen, hie und da mit grös-
sern Körnern gemischí, erkennen lást. Sie Hegen in der 
infrabasalen Schicht zu 2—3 Reihen kettenartig aneinander-
gereiht, finden sich aber auch an der Innenseite der Schweiss-
drüsenausführungsgánge innerhalb der Hornschicht und zwar 
besonders innerhalb der basalen Schicht; speciell sind hier kleine 
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solche öebilde vorhanden. Nach 1 und 2 Stunden Aufenthalt 
im Wasser ist der Befund irn wesentlichen derselbe, aber die 
Farbe der Körnchen ist mehr blauviolett geworden und sie 
heben sich noch deutlicher ab. 

Nach 3 Stunden ist, namentlich wenn man intensiv 
mit Hamatoxylin vorfárbt, auch bei schwacher Vergrösserung 
ist die infrabasale Schicht nicht mehr rot, sondern blauviolett 
und bei stárkerer Vergrösserung treten die blauvioletten Körn­
chen sehr deutlich hervor; wássert man noch langer (4—6 
Stunden), so werden die Befunde noch auffallender." 

Ugy látszik, Hanava-nak a figyelmét kikerülte Ranvier-
nek és Buzzi-mk közleménye. Minthogy Ranvier is külön­
választotta az eleidint a keratohyalintól, kiemeli, hogy az 
ammoniakos pikrocarmin az eleidint és a kerátohyalin szem­
cséket egyformán festi, azonban a haematoxylinnak csak a 
keratohyalinszemcsékkel szemben van affinitása. 

Azonban ha az anyagot ammoniumbichromatban vagy 
Müller-fé\e folyadékban fixálta, akkor 1%-os timsós haem-
atoxylinnel sikerült az elidinképleteket megfestenie. Ranvier 
maga is bevallja, hogy ilyen előkezelés nélkül sohasem sike­
rült az eleidint haematoxylinnal megfesteni. 

Hánava kísérleteit a fentebb ismertetett módon a leírás­
hoz hűen ismételtük. A talált képek teljesen megegyeznek 
Hanava-éiv&l. Megkísértettük azonban a Best-íé\e festést tel­
jesen elhagyni s csak Böhmer-féle haematoxylinnal festeni s 
utána az órákig tartó vizes öblögetést alkalmazni. 

Ilyen módon sohasem kaptunk eleidin-cseppeket. 
Ranvier, Hanava és a mi kísérleteinket áttekintve, azt a 

meggyőződést nyerjük, hogy a Hanava-fé\e haematoxylin-
eleidin-képekben az eleidint a Best-fé\e folyadék valamelyik 
alkotórésze fixálta vagy páczolta. A 2?es/-féle folyadék car-
mint, ammónium chlor.-ot, lith. carbon.-ot, liquor ammon. 
caust.-ot és methylenalkohoit tartalmaz. Mindenesetre érdemes 
volna ezeket az alkotórészeket egyenkint megvizsgálni, hogy 
melyiket lehet közülük felelőssé tenni az eleidinnek haem-
atoxylinos festéséért. 

Az eddig ismertetett képek főleg emberi és állati tenyer­
es talpbőranyagra vonatkoznak. A test többi regióiban is 
festettünk eleidinre (hát-, arcz-, czombbőr), itt azonban állan­
dóan egy sorban kaptuk az eleidint, a szaruréteg keskeny-
sége folytán kísérleteink túlnyomó részét a tenyér- és talp­
bőrön végeztük. 

Meg kell emlékeznünk a kórosan elváltozott bőr eleidin­
tartalmáról is. Az igen nagyszámú bőrmegbetegedések követ­
keztében az egyes kóralakokkal nem tudtunk foglalkozni, 
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csak az egyes csoportok fontosabb képviselőit vehettük vizs­
gálat alá. 

Parakeratosisos folyamatokban (psoriasis, lichen ruber 
plán.) legnagyobb csodálkozásunkra az eleidin az ép részről 
a megbetegedett területre nem volt követhető. 

Az acut gyuladásos folyamatokban az eleidintartalom 
nem változott a szomszédos ép bőr eleidintartalmával szemben, 
huzamosabb ideig tartó gyuladások esetén az eleidintartalom 
csökkent, sőt teljesen meg is szűnt. 

Hypertrophiás folyamatokban az epidermisben, a hol a 
hámsejtekben magvak találhatók, az eleidin teljesen hiányzik 
(condyl. acum.). 

A verruca különböző fajaiban, a hol a szarurétegben 
már kisebb magtartalmú sejt található, az eleidintartalom meg­
szaporodott. 

A glykogen. 
Még nemrégen a glykogen fő és egyedüli székhelyének 

a májat tekintették. Barfurth, Schiele és Gierke találtak elő­
ször embryo, majd felnőtt bőrében glykogent, majd a felnőt­
tek hajgyökeréneK tüskéssejtű rétegében a faggyú- és a 
verejtékmirigyekben. Schiele a rétegezett laphámban s porcz-
ban is ír le glykogent s hangsúlyozza, hogy itt a májtól el­
térően stabil, sejthez kötött glykogen található, melyet che-
miailag nem igen lehet befolyásolni. 

Majd Unna és Golodetz, Hanava és mások foglalkoz­
tak a .bőrglykogen kérdésével. 

Á fent nevezett szerzők egyhangúan azt a nézetüket 
fejtik ki, hogy a bőrglykogen adja ugyan az ismert glyko-
genes mikrochemiai szinreactiókat, azonban a festés teljesen 
homogén módon történik, nem lehet a májban található 
csepp- és félholdalakokat látni. 

Kísérleteimben főleg azzal a kérdéssel foglalkoztam, 
hogy a már régebben ismert máj- és verejtékmirigyek gly-
kogenja és a bőr glykogenja között áll-e fenn valamilyen 
nexus s ha igen, akkor milyen kritériumok alapján lehet ezt 
a rokonságot valódinak tartani. Az élettanban ismeretes, hogy 
a glykogen vízben és nyálban igen könnyen oldható test s 
így a morphologián és a festési magatartásán kívül még al­
kalmunk volt ebből a szempontból a bőr- és verejtékmiri­
gyek glykogenját a májéval összehasonlítani. 

A megfestett glykogenkészítményeknek nyálban vagy 
vízben gyorsabb vagy lassúbb színvesztéséből a kioldott 
glykogen anyag mennyiségére és minőségére igyekeztünk 
következtetni. 
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Noha a glykogenfestés korántsem olyan kényes, mint. 
az eleidinfestés, mégis röviden ki kell térnem a technikai 
részre, mert a mint az alábbiakból következik, különböző 
festési eljárások eltérő eredményeket adhatnak, sőt ugyanazon 
anyagon ugyanazon eljárás is teljesen eltérő képet adhat, ha 
bizonyos cautélákról megfeledkezünk. Fentebb már említést 
tettünk arról, hogy a glykogen vízben oldódik, ennélfogva 
fixálás és keményítés czéljából rögtön absolut alkoholba 
kerül. Az absolut alkohol a glykogent kitűnően fixálja s nem 
zsugorítja és nem dislokálja, mint az eleidint. 

Neukirch a glykogent izomban és májban dextroséval 
telített formaiinban fixálta. 

Hanava formaimnál, továbbá 75° C. melegen s a Flem-
ming-féle folyadékkal rögzítette anyagát. 

Mi is próbálkoztunk néhány rögzítő eljárással, melyek 
azonban jóval az alkoholképek mögött maradtak. 

Fixálatlan fagyasztott készítményeken glykogen nem 
található. 

A májglykogen megfestéséhez legtöbbnyire a £est-fé\e 
eljárást alkalmazzák; a legszebb bőrglykogenképeket ennek 
az eljárásnak a segélyével kaptam. 

Előre bocsájtandó, hogy a glykogen-festés egyik alap­
feltétele, hogy teljesen friss anyaggal dolgozzunk; ismeretes 
az élettanból, hogy a májglykogent a fermentumok néhány 
órával a halál után egy kis töredékére redukálják. 

Ugyanez áll a bőrglykogenra is; erre a körülményre 
vezetjük vissza, hogy a kezdetben a bőrglykogen festése 
egyáltalában nem sikerült. Best formulája után magunk ké­
szítettük a folyadékot s Grübler-íéle ifesf-folyadékot is hasz­
náltunk kísérleteinkben. 

A kitűnően sikerült reactio az állatanyagokon magya­
rázta meg az előbbi balsikereinket. Minthogy nálunk csak 
24 órával az elhalálozás után kapható hullaanyag, a további­
akban tengerimalacztalp bőrére szorítkoztunk, melyet közvet­
lenül a halál után absolut alkoholba tettünk. 

Igen fontosnak tartjuk ezt a körülményt kiemelni, mert 
különben ennekazelhanyagolása számos balsiker forrásává lehet. 

A Best-féle folyadékot a májglykogen festésekor a szö­
vettani technikákban leírt módon lehet használni. A májszö­
vetben differencziálásra nem igen van szükség, mert a máj­
sejtek csak igen csekély affinitással bírnak az ammon. carb. 
és lith. carbonos carminnal szemben s így a glykogen szem­
csék elective festődnek. Az interstitium ugyan szintén pirosra 
festődik, azonban a glykogenképet az úgy sem zavarja. 
A bőrben azonban a cutis elég kifejezetten piiosra festődik, 
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sőt a stratum Malpighi is úgy, hogy az utóbbiak a glyko-
genképet meglehetősen zavarják. 

Maga a festési eljárás meglehetősen egyszerű: a met­
szetek 1—10 perczig maradnak a Best-féle folyadékban, 
majd a kötőszövet és az el nem szarusodott hámréteg dif-
ferencziálására 1 rész liqu. ammon. caust. + 2 rész alko­
hol abs.-ba kerülnek, a hol addig maradnak, míg a kellő 
differencziálás meg nem történt. 

Az alábbiakban mindig az abs. alkohol-anyagokró lesz 
szó, a másképpen fixált anyagokra majd későbben tereik ki. 

A fest-féle folyadékkal 5—10 perczig festve az egész 
stratum corneum homogénen pirosra festődött. A stra­
tum corneum egyes rétegei között festési eltérés nem mutat­
kozott. Igen sok esetben kifejezett glykogenfestés volt lát­
ható a verejtékmirigyek acinusaiban. A glykogen az utóbbi 
helyeken ha nem is kifejezett cseppekben, de legalább is 
rögökben mutatkozott, a rete glykogenfestése mindenütt 
hiányzott. Ezek a képek nagyjában megegyezők í/n/za-éival. 
Unna-va\ ellentétben azonban sohasem volt alkalmunk meg­
figyelni, hogy huzamosabb ideig tartó festés után a stratum 
infrabasale festetlen maradt. 

Ha rövid ideig tettük ki a metszeteket a Best-féle 
folyadéknak, akkor a kép tetemesen megváltozott; a stratum 
corneum legalsó rétege festődött a legintenzívebben, míg a 
stratum superficiale felé a festés mindinkább csökkent. Ilyen 
rövid ideig való festéskor Unna a stratum basalet piros csik-
alakban találta megfestve, a mely réteg colorative a környéki 
szövetrétegektől teljesen izolálódott. Nekünk ez az élesen elha­
tárolt glykogenszalag megfestése egy esetben sem sikerült. 
Az infrabasalis, a basalis és a suprabasalis rétegek ilyen 
irányú festődése között nem tudtunk különbséget tenni. Tud­
juk, hogy Unna az osmiumreactio alapján különböztette meg 
a stratum basaletől a stratum infrabasalet, mely utóbbi a 
fekete szalag és az el nem szarusodott hámréteg között 
1—2 sejtrétegben foglalt helyet, s eleidint még nem tartal­
maz. Főteg eleidinmentes voltánál fogva jogosnak tartjuk ezt 
az elválasztást, azonban azt hiszszük, hogy a glykogen nem 
tartja be pontosan az infrabasalis réteg határait, hanem 
felette a stratum corneum többi rétegeiben is előfordul. Unna 
kizárólag csak a rövid, 1—2'-ig tartó festés útján keletkezett 
infrabasalis szalagot tartja glykogeneredetűnek, az 5—lO'-ig 
festett metszeteken, a hol az egész stratum corneum egy­
öntetűen cseresznyepirosra festődött, a glykogentartalomról 
nem nyilatkozik, illetve azokról mint glykogentartalmúakról 
sohasem tesz említést. Noha mi is kaptunk hasonló képeket, 
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Unna felfogását ennek ellenére kísérleteink alapján nem 
támogathatjuk. 

Fentebb említettük már, hogy 8— lO'-ig való kolorálás 
után nemcsak a stratum corneumban, hanem a verejtékmiri­
gyekben is kapunk rögök alakjában electiv glykogenképet; 
tehát a verejtékmirigyekben megfestett glykogen (az élettan­
ból tudjuk, hogy a verejtékmirigy acinusai rögökben festődő 
glykogent tartalmaznak) garantiát nyújthat nekünk az iránt, 
hogy a festés sikerült. Az utóbbiakból ugyan még nem kö­
vetkezik, hogy a stratum corneum egész terjedelmében gly-
kogentartalmú lesz-e; lehet, hogy a Best-féle carminnak más 
eddig talán nem ismert anyagokkal affinitása van. 

Feltűnő azonban, hogy az 1—2'-ig való festéskor, a 
mikor a straturti infrabasaleban az Unna-féle glykogenszalag 
a legjobban mutatkozik, akkor a verejtékmirigyek glykogenja 
teljesen festetlen. Tehát az infrabasalis rétegben a glykogen-
reaetio már akkor beáll, a mikor a verejtékmirigyekben még 
nem található. Már pedig a bőrben a verejtékmirigyek gly­
kogenja az egyedüli positiv s megtámadhatatlan glykogen; 
megmagyarázhatatlan tehát Unna részéről, hogy állandóan 
az infrabasalis réteg glykogentartalmáról beszél, a mikor az 
egész stratum corneum egy időben festődik a verejtékmirigyek 
glykogenjával, míg az infrabasalis rétegé előbb festődik, 
azonban 8—10' múlva sem mutat erősebb festékfelvételt. 
Megemlítendő még, hogy a stratum infrabasaleban is az 
egész stratum corneuméhoz hasonlóan teljesen homogén fes­
tést kapunk. 

Unna utolsó közleményében azonban mégis engedé­
kenyebbnek mutatkozik, ugyanis azt mondja: „Beim Er-
wachsenen ist der Glykogengehalt auf eine einzige Zellreihe 
an der Verhornungsgrenze reduziert, wáhrend beim Neuge-
borenen mehrere infrabasale Schichten, ja auch das Stratum 
basale oder die ganze Hornschicht mit Glykogen erfüllt sind". 
Unna tehát újszülöttön a stratum basáiéban is talál glyko-
genreactiót, a mely élesebb h^tár nélkül vész el a stratum 
corneumban. 6 '• ^ * * 

A mint ez a fentiekből kitűnik, a stratum infrabasale-
nak és a stratum corneum többi rétegének glykogentartalma 
között csak quantitativ differentiáról lehet szó. 

Lehetséges, hogy a stratum infrabasaleban levő glykogen-
anyag az eleidinnel analóg módon kevésbé szilárd állapotban 
van jelen, így könnyebben hozzáférhető a festőfolyadékok 
számára s csak magasabban, a stratum corneum felsőbb 
részeiben tömörül s festődik renyhébben. 

Az eleidinnél is láttuk, hogy a stratum basáiéban levő 
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eleidinanyag pl. congovörössel sokkal élénkebben és gyor­
sabban festődik, mint a magasabban fekvő amorph-alakú 
eleidin. A glykogenképeinkben talált lassú átmenettel ezt a 
felfogást mindenesetre összhangba lehetne hozni. Állattalpak­
ban (nyúl, tengeri malacz) ez a lassú átmenet még sokkal 
inkább kifejezett. 

A glykogennak folyékonyabb alakját a stratum infra-
basaleban még az a körülmény is magyarázná, hogy Unna 
és Goíodetz, de főleg Hanava 5'-ig tartó festéskor az egész 
corneumot megfestve találták, kivéve a stratum infrabasalet, 
mely teljesen elszíntelenedett vagy színtelen maradt. Itt ismét 
bizonyos fokú analógiát találunk az eleidin és glykogen között. 

Az eleidin fehérje-természeténél fogva számos anyagban 
oldódik s ilyenkor a metszeteken az eleidin-cseppeket nélkü­
lözzük és csak a felsőbb rétegekben találkozhatunk amorph 
eleidinnel. Lehetséges, hogy Unna, Goíodetz és Hanava az 
utóbbi készítményeikben a btratum infrabasaleban folyéko­
nyabb glykogent fixálás közben kivonták s így glykogen-
képeikben ez a réteg festetlen maradt. 

Ez a felfogásunk egyelőre csak hypothesises értékű, 
azonban a glykogen és az eleidin magatartása között annyi 
hasonlatosság mutatkozik, hogy ezt a felfogásunkat kifeje­
zésre kellett juttatnunk. 

Még csak arra a kérdésre kell válaszolnunk, hogy a 
stratum corneum különböző rétegeiben a Best-féle folyadék­
kal cseresznyepirosra festődő anyagok glykogen-eredetűek-e? 
A festési reactio részben glykogen-eredetük mellett szói, tel­
jesen kifogástalanul adja a színreactiót, azonban a májban 
annyira typusos glykogen-szemcséket nem mutatja. 

Minthogy a többi, később megemlítendő glykogen-
reactiókkal sem kaptuk az ismert glykogenképeket, élettani 
reactiókhoz fordultunk, hogy ezek segélyével a bőr- és máj-
glykogen közötti viszonyt tisztázzuk. 

Unna és Goíodetz szerint: „Wir sind darüber klar, dass 
die Ausziehung des sich fárbenden Körpers in Wasser und 
Speichel wohl bei lángerem Verweilen in diesen Flüssig-
keiten eintritt,aber nicht entfernt so prompt, wie beim Glykogen." 

Ennek a kérdésnek a tisztázására rendszeres kísérlete­
ket végeztünk, még pedig a máj, a verejtékmirigy és a fel­
hám glykogentartalmát festett készítményekből vontuk ki 
destillált vízzel és nyállal, controllkészítmények figyelembe­
vétele mellett. 

Igen természetes, hogy ezekben a kísérletekben teljesen 
azonos fixálási és beágyazási eljárást használtunk. 

Mindenekelőtt a már jól ismert májglykogen tartalma-
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nak kivonhatóságát tanulmányoztuk, s az utóbbival hasonlí­
tottuk össze a felhámét és a verejtékmirigyekét. A májglyko-
gen rögeit a destillált víz 2—3 óra után kevéssé oldja, 12 
óra múlva ez az oldás már kifejezettebb, míg 48 óra múlva 
a rögök alig ismerhetők fel. A nyál glykogenoldó képessége 
sokkal kifejezettebb, 2—3 óra múlva a glykogenszemcséket 
már nyomokban sem tudtuk kimutatni. 

A verejtékmirigyek glykogenja már sokkal ellentállóbb a 
destillált víz és a nyál befolyásával szemben. A destillált víz 
2—3 óra múlva a verejtékmirigyek glykogenját (a diffus anya­
got) még nem csökkentette, csak 48 óra múlva találhatunk 
csekély fokú kivonást, a' mely , azonban igen lassan haladt 
előre. A nyál a 4—5. órában kezdi a glykogent kivonni, a 
7— 8. óra után teljesen glykogenmenteseknek találtuk a verej­
tékmirigyeket. 

A glykogenkivonás még sokkal protraháltabb a szaruréteg­
ben. Az Unna és Golodetz által először leírt bőrszaruglyko-
gen, illetve glykoproteid a legellentállóbb a destillált víz és a 
nyál oldóhatásával szemben. 

Best-tel festett glykogen alig halványodik, ha a metsze­
teket egy éjjelen keresztül vízben hagyjuk, teljesen csak 48 
óra. múlva tűnik el a stratum corneumból. A glykogen való­
diságának előnyére irandó azonban, hogy a Best-te\ gyengén 
rózsaszínűre festett kötőszöveti részek egyáltalában nem adtak 
le festéket, s így nem tehető fel, hogy maga a festékanyag 
oldódott volna fel a destillált vízben. Nyálban szintén csak 
5—6 óra múlva láttam glykogencsökkenést, teljes eltűnését 
csak 12—16 óra múlva észlelhettem. 

Mielőtt a Best-íéle festőfolyadékkal nyert leletek értel­
mezésére térnék át, röviden még néhány egyéb glykogen-
restőanyagról akarok megemlékezni, főleg azonban a festék­
anyagok magatartását igyekeztem megfigyelni a szaruréteg 
glykogenjával szemben. 

Megkíséreltük Langhans carminlúgos, továbbá Lubarsch 
jodhaematoxylinos eljárását. Mindkettőben az eredmények 
nagyjában megegyeztek a Best-íéle eljáráséval. Az előbbiek 
ugyan nem festik olyan élesen a szöveteket, a jod t. i. főleg 
protoplasmafesték s így a sejtek inkább homogén képet ad­
tak, azonban ennek ellenére is igen jól meg lehetett külön­
böztetni az erősebben festődő basalis réteget, továbbá a 
verejtékmirigyek glykogenját. 

A jodfestékeknek azonban két nagy hátrányuk van a 
Best-íéle festéssel szemben: 1. nem engedik meg a differen-
tialis festést, 2. nem állandó festékek, úgy hogy rövid idő 
alatt elszíntelenednek. 
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A Best-féle folyadékon kívül még a Afojw-féle tintát 
lehet sikeresen glykogenf estesre használni. Silbermann és 
Ozorovifz használták legelőször protoplasmafestéknek. Mayer 
fedezte fel, mint kitűnő electiv glykogen-festéket. 

Igaz, hogy a Best-folyadékban levő carmin szebben 
tünteti fel a glykogent, azonban a Mayer-féle tinta csersavas 
vaschloridja is elég kifejezetten festi a glykogent hamuszür­
kére. Az utóbbi eljárást használtuk legelőször a Best-féle 
képek ellenőrzésére. 

Végül még az a kérdés merül fel, hogy az Unna és 
Golodetz által leírt glykogen, illetve glykoproteid anyag tény­
leg glykogen-e s hogy milyen kritériumok alapján ismerhet­
jük el ennek a valódiságát? 

E kérdés elbírálásakor kísérleti eredményeinkre támasz­
kodva, azt mondhatjuk, hogy a bőr szarurétegjében specifi­
kusan festett anyag glykogen-természete mellett szól: 1. hogy 
a glykogenreactiókat legalább is colorative kitűnően adja, 2. 
hogy destillált vízben és nyálban a glykogen bldódik (egyéb 
szövetféleségekből a festőanyagoknak nem szabad kioldódni) 
bizonyos idő múlva, noha ez az oldódás nem történik olyan 
gyorsan, mint azt a máj glykogenjánál tapasztalni szoktuk; 
ellene szól, hogy a szaruréteg glykogenjét ez ideig nem sike­
rült szemcsés alakban megfesteni. 

Mikrochemiailag a máj glykogenja és a szarurétegben 
leírt anyag között a fentiek alapján tehát kifejezett rokonság 
észlelhető. Ha a festési reactiók nem vezettek tévútra s ez a 
rokonság tényleg fennáll, akkor igen érdemes annak a kér­
désnek a tanulmányozása, hogy milyen körülmények játszhat­
nak közre, hogy az ismert szemcsés májglykogen a bőr szaru­
rétegében diffus alakban található? 

Unna a bőr glykogenjét egyszerűen egy glykoproteid 
anyagnak tartja, azaz egy glykogenféleségnek, a mely a szö­
vetfehérjével egyesült s így a glykogen charakterében bizo­
nyos fokig csorbát szenvedett. Hogy Unna felfogása mennyiben 
felel meg a valóságnak, azt a mai bőrglykogen-ismeretünkkel 
még nem tudjuk eldönteni, egyelőre azonban hypothesises 
értékűnek kell tartanunk. 

Unna-val ellentétben ki kell továbbá emelnünk hogy 
nemcsak a stratum basale festődik elective, hanem az egész 
stratum corneum; a stratum basale csak rövidebb idő alatt 
veszi fel a glykogenfestékeket; ez a differentia azonban ké­
sőbb teljesen kiegyenlítődik. Ennélfogva az a meggyőződé­
sünk, hogy az egész stratum corneumban feltalálható ez a 
glykogenszerű anyag, legfeljebb csak halmazállapotbeli vagy 
mennyiségbeli különbségről lehet szó. 
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A szaruréteg zsírtartalma. 

Langerhans-nak már 1873-ban feltűnt, hogy az osmium-
savban (Os03) rögzített friss bőranyag bizonyos rétegeiben 
redukálja az osmiumsavat s itt feketére színeződik. A met­
szeteken ez a reductio fekete keret (Langerhans: „schwarzer 
Rahmen") alakjában történik, a mely kivétel nélkül minden 
friss anyag osmiumfixatiójánál látható. Langerhans után 
Ranvier, Unna, Gierke és mások is meggyőződtek ennek a 
leletnek a valódiságáról, valamennyien azt a felfogást támo­
gatták, hogy itt osmiumreductióról van szó, csak a redukáló 
anyag hovatartozása felett nem tudtak egységes véleményt 
alkotni. 

Ranvier-nek sikerült kimutatni, hogy itt valóságos re-
ductióról van szó (később kitérünk még arra, hogy az os-
miumsav reductio nélkül is festheti a szöveteket), ő ugyanis 
az osmiummal fixált anyagokat bizonyos ideig hydrogen 
hyperoxydba helyezte s azt találta, hogy a fekete reductiós 
szín ismét eltűnik; ilyenkor mindig erős osmiumsav-szag volt 
érezhető. 

Ugyanilyen módon sikerült neki a fixáló edények falán 
redukált osmiumrögöket hydrogen hyperoxyd hatása alatt is­
mét osmiumsavvá változtatni. 

Ranvier utóbbi kísérletei annyira meggyőzőek, hogy ezek 
után senki sem kételkedhetett többé a szarurétegben történő 
osmiumreductiós folyamatokban. 

Langerhans-nak és Ranvier-nek utolsó közleményei 
után a szaktudósok egész tömege foglalkozott evvel a kér­
déssel s főleg a redukáló anyag hovatartozását igyekeztek 
megállapítani. 

A legközelebb eső gondolat az, hogy a zsírokat, 
illetve zsírderivatumokat lehet-e ezért a reductióért fele­
lősségre vonni. Számos és értékes ilyen irányú vizsgálatok 
történtek. 

Altmann különböző zsírzsavderivatum magatartását 
figyelte meg az osmiumsavval szemben; arra az eredményre 
jutott, hogy az osmiumsav tulajdonképpen nem a zsírok 
reagense, hanem kizárólag a szabad olajsavak és az ölein 
által redukáltatható csak. 

Igen érdekesek Starke kísérletei, melyeket későbbi vizs­
gálataink alkalmával fel is használhattunk; Starke t. i. két­
féle zsírszemcséről tesz említést: olyanokról, a melyek az 
osmiumsavat tényleg redukálni tudják, továbbá pedig olya­
nokról, a melyek az osmiumsavban sárgák és barnák lesz-
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nek, utólagos alkoholos kezelés folytán azonban szintén fel­
veszik a fekete színt. Az előbbiek tehát tényleg redukálnak 
(primaer reductio), míg az utóbbiak tisztán chemiai kötés út­
ján festik a szöveteket. 

Starke is csak olajsavakban és oleinben tapasztalt os-
miumreductiót; alkoholos osmiumreductiót stearin- és palmi-
tinsavnál látott. Végül kijelenti, hogy „Für die Mikrochemie 
des Fettes wáre somit das Osmiumtetraoxyd das Reagens 
par excellence!" 

Handwerk az osmiumsav magatartását igen tiszta olaj­
sav, palmitinsav, stearinsav, tripalmitin és tristearin hatásával 
szemben tanulmányozta; reductiót kizárólag csak. az oiaj-
savban talált. Starke-nak secundaer alkoholos osmium -
reductiót stearin- és palmitinsavban nem sikerült észlelnie. 
Handwerk további kísérleteiben kiemeli, hogy főleg az emlí­
tett anyagok halmazállapota van befolyással areductiöra. Azt 
találta ugyanis, hogy a stearin és palmitin oldott állapotban 
redukálja az osmiumsavat. Nem folyékony halmazállapotú 
olajsav vagy ölein nem redukálja az osmiumsavat. Majd ké­
sőbb Handwerk elővigyázatosabban fejezi ki magát, t. i. a 
cseppfolyós palmitin és stearin redukálóképessége iránt gya­
nút táplál s inkább oleinnal fertőzött stearinnak és palmitin-
nak tartja. Handwerk következőképpen nyilatkozik arról, hog y 
az olajsavval fertőzött anyagok csak folyékony állapotban re­
dukálnak: „Die Osmiumlösung kann in den festen Körper 
nicht eindringen, die minimalen Oelsáureteilchen, welche am 
oberfláchlichsten Hegen, genügen nicht, auch wenn sie ge-
schwárzt werden sollten, eine wahrnehmbare Schwarzung 
hervorzurufen. Bei der Verflüssigung kommen dagegen allé 
Oelsáureteilchen mit der Osmiumsáure in Berührung". 

A fentiek alapján Langerhans fekete keretét szabad olaj­
sav vagy ölein eredetűnek kellene tartanunk. Most már csak 
az a kérdés merül fel, hogy a stratum corneumban vannak-e 
még egyéb anyagok, melyek redukálni birják, illetve a me­
lyek az osmiumsavat redukálják. Az eleidin festésekor láttuk, 
hogy a stratum basale kivételével a stratum corneumnak a 
basisos festékekkel szemben van affinitása; a stratum cor-
neum utóbbi része tehát savanyú vegyhatású, a mikro-
chemiából pedig ismeretes, hogy a savanyú vegyhatású szö­
vetféleségek erősen redukálnak s protoplasmafestékek. 

Hogy a stratum corneumban az olajsavakon kívül redu­
káló anyagokkal találkozunk-e, azt igen könnyű eldönteni, ha 
a kérdéses anyagot alkohol-aetherrel kezeljük, szóval a zsírt 
kivonjuk s azután vizsgáljuk a redukálóképességet. 

Keresnünk kell olyan redukálható festőanyagokat, melyek 
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zsíron kívül más redukáló szövetféleségek hatása alatt leadják 
az oxygenjüket. 

Ilyen redukálható festőanyagok már ismeretesek a mikro-
chemiában, közülük azonban czéljainkra csak azok használ­
hatók, a melyek a következő követelményeknek felelnek meg. 
A festőanyagoknak semmi esetre sem szabad a tulajdonkép­
peni festőfolyadékok közé tartozniok; a festésnek csak akkor 
szabad bekövetkezni, ha a redukáló szövettel érintkezésbe 
kerül. Szükséges, hogy a festőfolyadék könnyen és rövididő 
alatt redukálható legyen. Ajánlatos, hogy a megfestett szö­
vetféleségnek lehetőleg más szine legyen, mint a festőfolya­
déknak, úgy hogy a reductio jól érzékítve legyen. 

Főleg két ilyen reagens ismeretes a mikrochemiában: 
1. a kálium hypermanganicum és 2. a vaschlorid és a ferri-
cyankalium keveréke. 

Ha alkoholban keményített és celloidinban vagy paraf­
finban beágyazott anyag metszeteit N2Mn04-ba helyezzük, 
akkor a redukáló szövetféleségek barnára festődnek (Mn02), 
a gyengén sárgára festett vaschlorid és ferricyankalium keve­
rék hatása alatt pedig kékre. Az igen komplikált technikára 
e- helyen nem térhetünk ki, hanem az illetékes szakmunkákra 
utalunk. 

A K2Mn04-es kép kifejezetten barna, és pedig a bőr 
szövetében egy teljes skálát láthatunk, a mely a világosbar-
nótól egészen a sötétbarnáig követhető. 

A cutis színe teljesen világosbarna, míg a stratum ba­
sáié, mely a legerősebben festett, kifejezetten sötétbarna 
színű. A stratum corneum egyéb rétege is intenzive barnára 
festett. A rete már világosabb barna színt mutat, a ma­
gok teljesen festetlenek (a magok basisosak, oxygentar-
talmúak). 

A vas-cyan-festéskor sötétkék (berlini kék [Fe(Cn6)]) csa­
padék képződik a reductio alkalmával. 

Az előbbivel azonos rögzítéssel és beágyazással készüit 
metszeteken a redukáló szövetféleségek kékre festődnek, még 
pedig a redukálóképességük nagysága szerint világosabb vagy 
sötétebb kékre. Itt is a stratum corneum intenzive festődik. 
Kivételes csak a stratum basale, melyben csak igen halvány­
kék szín látható. 

E két utóbbi reductiós festési eljárással tehát sikerült 
bizonyosságot szerezni arról, hogy a zsíron kívül egyéb anya­
gok is találhatók a stratum corneumban, a melyek redukáló 
tulajdonságokkal birnak. 

A bőrzsír után mindenesetre a bőrfehérjékre kell gon­
dolnunk. Az ismeretes bőrfehérjék közül csak a tyrosinnak 
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és leucinnak van redukáló képessége, azonban ez olyan 
csekélyfokú, hogy az ostniumsavat nem tudja redukálni. 

Unna és laboratóriumának vizsgálataiból kitűnik, hogy 
a keratinin A, keratinin B, továbbá a szarualbumosék nem 
birják az osmiumsavat redukálni. 

Igaz ugyan, hogy a bőrfehérjék chemiailag kötik az 
osmiumsavat, azonban nem bírnak reductiót kiváltani. Ha a 
rétét igen vékony metszeten megfigyeljük (primaer osmiu-
mos készítményeken), akkor feltűnik a protoplasmájának zöl­
des elszíneződése. 

A fentiek alapján itt reductióról nem lehet szó, csupán 
a szövetfehérjének az osmiumsavval való chemiai kötéséről. 

Hogy itt az osmiumsavnak a protoplasmafehérjével csak 
chemiai össszeköttetéséről van szó, arról igen könnyen meg­
győződhetünk. Ha ezeket a metszeteket erősen redukáló fo­
lyadékba, pl. pyrogallus-savba helyezzük, akkor a zöldes ár­
nyalat rögtön feketébe csap át, úgy a mint azt a primaer re-
ductiós anyagokon láttuk. 

A fentiek előrebocsájtását feltétlenül szükségesnek tar­
tottam, hogy az egyes szerzők kísérleteire, valamint a saját 
kísérleteimre ne kelljen részletesen kitérni. 90\j 

A mint azt már előbb említettük, Langerháns a pri­
maer osmiumos képeken fekete keretet ír le, mely a stra­
tum lucidum felett keskenyebb-szélescbb szalagalakban fog­
lal helyet s a mely a stratum corneum széleit is körülveszi. 
Az olívzöldre festett rete és a fekete reductiós szalag között 
a stratum infrabasale s a stratum basale alsóbb sejtsorai 
teljesen színtelenek. Kevéssel Langerháns után Ranvier is 
megerősítette ezt a leletet. Ranvier a fekete keret létrejöttét 
következőképpen magyarázza: „Cetté substance est vrai-
semblablement de la graisse. Or, le stratum lucidum en rap-
port direct avec des couches du revétement épidermique 
encore molles, dóit contenir une certaine proportion d'eau 
et par conséquant ne pas se laisser imbiber par les matiéres 
grasses qui infiltrent les cellules desséchées de la couche 
cornée. II est donc naturel qu'il ne reduise pas l'acide 
osmique et qu'il sóit incolore dans les préparations faites 
seulement an moyen de cet acide". 

A keret felső és két szélső szalagának a létrejöttét úgy 
magyarázza, hogy a reductio per contiguitatem halad és 
redukál, azonban a szövet-fixálás folytán saját magának 
gátat vet a tovahaladásban. Unna ezzel a felfogással szem­
ben azt a nézetét fejezi ki, hogy a fekete keret a szövetek 
consistentiájának különböző voltára vezethető vissza. 

Azzal érvel, hogy ez a keret akkor is létre jön, ha fa-
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gyasztott anyag metszeteit osmiumba helyezzük. Unna a 
reductióért végeredményben a börzsírt teszi felelőssé. Koelli-
ker alkohol-aetherrel rögzített anyagon osmiumreductiót nem 
látott s ezért szintén a zsírreductio mellett foglal állást. 

Majd későbben Unna új eljárást dolgozott ki, melynek 
segélyével ki akarta kerülni az egész anyagnak osmiumban 
való fixálását s csak a metszeteket akarta osmium hatásának 
kitenni. Ezzel az eljárással egyszersmind meg akarta czá-
folni Ranvier-nek azt a nézetét, hogy az osmiumsav sejten-
kint halad elő a redukálásban s később maga a redukált 
szövet sánczolja el a centralis szövetrészeket. 

Unna abból az ismeretes felfogásból indult ki, hogy a 
Flemming-féle oldat kis mennyiségű zsírt könnyebben fixál, 
mint az osmiumsav: itt semmiesetre sem a kisebb százalékú 
osmiumsav játszik szerepet, hanem az osmiumsavat kisérő 
anyagok a Flemming-féle folyadékban. Tudvalevőleg a Flem­
ming-féle oldatban az osmiumsavon kívül eczetsav és chrom-
sav is van; a Flemming-féle oldattal való fixáláskor már 
makroskoposan látható, hogy a chromsav a kötőszövethez 
kötődik, ezt mintegy praeoccupálja s ennek folytán az a 
zsírszövetnek engedi át az osmiumsavat. Mi is meggyőződ­
hettünk erről a körülményről; osmiummal huzamosabb ideig 
fixált anyagokon tudniillik a collagen rostok is redukáltak 
bizonyos fokig, míg a Flemming-féle folyadékkal fixáltakon 
kizárólag a zsír vette át a redukálás szerepét. Kezdetben 
Unna Flemming-féle folyadékban fixálta az anyagát, majd 
felmetszette s secundaer módon osmiumozta a metszeteket. 
Az utóbbiban osmium + timsó l°/0-os oldatát használta; 
az 1%-os timsót szintén praeoccupálás czéljából alkalmazta. 
Későbbi vizsgálatai folytán rájött, hogy a fixáláskor a Flem­
ming-féle folyadékból az osmiumsavat elhagyhatja s csupán 
chromsavval és eczetsavval fixálhat. Azt mondja: „In der 
Tat erweisen schon die ersten Versuche in dieser neuen 
Richtung, dass eine wirklich gute Osmierung nur an Schnit-
ten erreicht wird und dass die Vorbehaltung der Stücke 
hierfür der Osmierung entraten und viel einfacher sein kann, 
als wir bisher gedacht habén".' Unna ezzel az eljárással 
főleg a rete sejtmagvaiban, továbbá a nyirokürökben, a 
verejtékmirigyek kivezető csőveiben, a velős idegszövetben 
talált igen sok amorph zsírrögöt. Egy későbbi közleményé­
ben l°/o-os eczetsavat + 1'%-os salétromsavat használ a zsír 
fixálására s így még sokkal több zsírt talált a bőr szö­
vetében. 

Noha Unna kísérleteit mint véglegesen lezárt tényeket 
igyekszik elénk állítani, statisztikája nem felel meg teljesen a 
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resumének. Unna ugyanis nem minden esetben talált secun-
daer osmiumozással zsírrögöket, továbbá kifejezetten csak 
40—70 éves egyéneken. 

Mások a secundaer osmiumozással korántsem értek el 
ilyen fényes eredményeket. 

Meves látott ugyan fekete rögöket a sejtekben, hanem 
ezeket festékcsapadékoknak tartja. Török levegőhólyagoknak 
tartja ezeket. Sata szintén nem látott secundaer osmiummo-
sással zsírt a sejt- és nyiroküregekben. 

Merk friss anyagból készült metszeteken secundaer 
osmiumozással nem talált zsírt, csak a hajtüszők közvetlen 
közelében találkozott csekély fokú osmiumreductióval. 

A mint a felsorolt irodalmi adatokból látható, igen 
eltér a szerzők véleménye az iránt, hogy milyen anyag, illetve 
milyen anyagok okozhatják a bőr szarurétegében ezt az 
osmiumreductiót. E kérdés tanulmányozásakor főleg a kö­
vetkezőkre akartunk felelni: 

1. Mennyiben hasonlíthatók össze egymással a külön­
böző festőanyagokkal kimutatott „zsírreactiók" a bőr szaru­
rétegében, illetve milyen nexust lehet közöttük kimutatni. 
2. Vájjon a fenti kísérletekben talált anyagok csakugyan a 
zsírok csoportjába tartoznak-e? Erre vonatkozó kísérleteink­
ben kizárólag emberi vagy tengerimalacz-talpbőrrel dolgoz­
tunk. Okulva eleidines és a glykogenes kísérleteink szá­
mos balsikerén, itt is lehetőleg friss állapotban dolgoztuk fel 
az anyagunkat. Igen természetes, hogy a talpanyagokat a 
lehetőségig a subcutis zsírjától megfosztottuk, legnagyobb 
részben pedig csak az epidermist és a cutis papiliaris 
részét használtuk fel. 

Legelőször Langerhans és Ranvier kísérleteiből indul­
tunk ki; friss anyagunkat 1%~0S osmiumoldatba helyeztük 
s ott 5—48 óráig hagytuk. Az ilyen módon fixált anyag 
leírására részletesen nem térek ki, mert Langerhans és 
Ranvier után még számosan végeztek ilyen irányú kísérlete­
ket s így utalok az idevágó szakmunkákra; csak azt akarom 
megjegyezni, hogy az így kezelt anyagon Langerhans 
fekete keretét minden esetben megtaláltam; a fekete keret 
alapja mindig a basalis rétegnek, a keret többi oldala pedig 
az anyag széleinek felelt meg. Minél tovább tart az os-
miumhatás, annál szélesebb keretoldalokat találhatunk, 48 óra 
múlva pedig keretről egyáltalában már nincs szó, a stratum 
corneum in totó fekete mező képét nyújtja. A stratum infra-
basale még most sem színeződik feketére, noha helyenkint 
bizonyos fokú szürke árnyalatot nem lehet letagadni. 

Feltűnt továbbá, hogy igen vékony metszeteken a cutis 
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zsírja teljesen fekete, míg a stratum corneumé barnás, illetve 
zöldesfekete. Erre a körülményre tulajdonképpen már Wei-
denreich figyelmeztetett. A felső és alsó keretoldalak a st atum 
corneum felé mindig élesen határoltak, a szélső oldalak belső 
szélei ellenben csipkézett lefutást mutatnak. 

A fentiek alapján itt osmiumreductióról lenne szó s 
minthogy a mai chemiai tudás szerint csakis szabad zsír­
savak tudnak osmiumot redukálni, így tehát a stratum cor-
neumban az utóbbiakra kellene gondolnunk. 

Unna és iskolája főleg az osmiumos eljárással vizs­
gálta a hám zsírtartalmát; mindenesetre szükségesnek tartottuk 
ezeket az osmmmos leleteket egyéb zsírfestékekkel ellen­
őrizni. 

A legismertebb s legmegbízhatóbb zsírfestékek egyike 
a Sudan III., továbbá a skarlátvörös (Fettponceau sec. 
Grübler). 

Mindkettőt töményen 80%-os alkoholban alkalmaztuk. 
Nagy hátránya az utóbbi festési eljárásoknak, hogy az anya­
got nem lehet in totó fixálni, mert az alkoholban oldott 
festék nem tudja az egész anyagot áthatni, csak addig tud 
a festőfolyadék előre haladni, a meddig azt az oldó médium 
(80% alkohol) bírja. Már pedig tudvalevő dolog, hogy az 
alkohol vastagabb szarurétegbe csak bizonyos mélységig 
tud behatolni. Ilyen körülmények között le kellett mondanunk 
az in totó való fixálásról s a friss anyag fagyasztott metsze­
teit festettük sudannal és skarlátvörössel. 

Ha friss anyagot fagyasztottunk s annak metszeteit 
8—24 óráig festettük sudannal vagy skarlátvörössel, akkor 
kizárólag csak a subcutis zsírja festődött élénkpirosra, a 
stratum corneum, valamint a rete egyáltalában nem mutatott 
affinitást a festékekkel szemben. 

Ismeretes, hogy a sudan- és a skarlátvörösfestés ki­
fejezettebb formalinfixálás után. 10—40%-os formalinfixálás 
után csakugyan sikerült sudanfestéssel a stratum corneumban 
halványpirosra festődő területeket nyerni, a melyek azonban 
semmiféle hasonlatosságot sem mutattak az osmiumos képek­
kel; a formalinos rögzítéskor a cutis zsírja szintén elective 
élénkpirosra festődött. 

Friss anyag metszeteit ugyancsak különböző concen-
tratiójú osmiumsav hatásának tettük ki. 

Osmiumreductiót nem kaptunk; igaz, hogy igen hosszas 
(48 óra) behatás után az egész metszet diffuse zöldes el­
színeződést mutatott, a mit azonban nem tekintettünk typusos 
reductiónak, mert tudvalevő dolog, hogy az osmiumsav hosz-
szasabb behatás után egyéb szövetféleségeket is megfest 
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(egyszerű chemiai kötés). Formalinos fixálás után ugyancsak 
ilyen képeket kaptunk. 

A primaer osmiumozással, továbbá a sudan- és a skarlát­
vörösfestéssel kapott eredmények között tehát semmiféle 
rokonságot sem tudtunk felfedezni s így az Unna által leírt 
secundaer osmiumozást akartuk még kísérlet tárgyává tenni, 
hogy e kérdést tisztázhassuk. 

Unna-mk már fentebb ismertetett fixálását (10/00 HNOa + 
1% eczetsav + 1 % pikrinsav) alkalmaztuk, majd az anyagot 
a szokott módon beágyaztuk s a metszeteket 1% osmiumsav + 
1% timsóoldatban 5—24 óráig 37° C mellett állani hagytuk. 

Unna-mk már előbb idézett, a secundaer osmiumos 
reductiót magasztaló szavaihoz nem csatlakozhatunk, mert a 
rete zöldes elszíneződésén kívül a stratum corneumban a 
primaer osmiumreductióhoz hasonló képet sehol sem kaptunk. 
A stratum corneum csak igen hosszas (48 óra) osmiumhatásra 
színeződik zöldes-barnára. 

Egyetlen egy esetben sikerült a rétében, illetve annak 
sejtmagüregeiben s helyenként a sejtprotoplasmában amorph, 
fekete rögöket találni. 

Noha ezek a rögök csak szórványosan voltak láthatók, 
előfordulási helyüket illetőleg mégis nagyobbára az Unna által 
leírt helyeken találtuk. 

Feltűnő, hogy Unna is csak bizonyos százalékban találta 
ezeket, továbbá a secundaer osmiumozással a reductio nem 
a stratum basáiéban volt a legkifejezettebb, hanem a rete 
sejtmagüregeiben, továbbá a nyirok-capillarisokban. Már 
Weidenreich is hangsúlyozta, hogy a secundaer osmiumozás 
esetén feltétlenül szükséges az anyagot több napig folyóvíz­
ben mosni, ha egyéb reagensekkel előzetes fixálás történt. 
Nekünk is feltűnt, hogy ezen az anyagon is bizonyos 
szövetmélyedésekben, szövetürökben található a másodlagos 
reductio. 

Kézenfekvő dolog volt tehát, hogy az első gondolatunk 
odairányult, hogy talán ezekben az űrökben hiányos mosás 
folytán visszamaradt fixálófolyadékok valamelyike (eczetsav, 
salétromsav, pikrinsav) redukálja az osmiumsavat. 

Ennek az eldöntésére a fixálófolyadék különböző meny-
nyiségét az 1%*0S osmiumsav + l°/0-os timsókeverékhez 
öntöttük s 37° C-on állani hagytuk. Ilyen módon csakugyan 
kaptunk osmiumreductiót, a mely alig néhány perez múlva 
következett be. Nagyon valószínűnek tartjuk tehát, hogy 
ez a reactio in vitro a szövetürökben látható reactióval telje­
sen azonos. 

Mindenesetre óvatosan kell az in vitro történt reductiót 
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fogadnunk s ennek a kérdésnek a végleges eldöntését csak 
úgy véljük lehetőnek, ha a salétromsavas + pikrinsavas + eczet-
savas fixálófolyadékokkal kezelt anyagot különböző, illetve 
igen rövid ideig történő kimosás után engedjük át az osmium-
sav hatásának. Hogy a másodlagos osmiumozással talált 
fekete rögök nem felelnek meg zsíranyagnak, azt már csak 
azért sem'tartjuk valószínűnek, mert az elsődleges osmiumo­
zással a sejtmagüregek és szövethézagok teljesen mentesek 
ezektől a fekete rögöktől, az utóbbi készítményekben pedig 
az osmium az egész rétét olivazökke festette, a mi a mellett 
bizonyít, hogy az osmiumsavnak ezeket a rétegeket érintenie 
kellett. Miért nem mutathatók ki ezek a rögök tehát az elsőd­
leges osmiumozással? 

Weidenreich egyik munkájában igen értékes adatokkal 
szolgál a másodlagos osmiumozást illetőleg. A vesetokban 
foglalt zsírszövetet az Unna-féle folyadékban fixálta s a már 
ismertetett módon 1%""0S osmiumsav + 1%"0S timsó hatá­
sának tette ki 37° C-on. Még nyomokban sem kapott re-
ductiót. 

Weidenreich-hez hasonlóan úgy végeztük a kísérleteket, 
hogy az Unna-féle fixálófolyadékba olyan talpbőröket helyez­
tünk, melyekben a subcutis zsírgazdag volt. A fixáló folyadék 
a subcutis zsírját nem tudta rögzíteni, zsír még nyomokban 
sem volt kimutatható. 

Az Unna-féle fixáló folyadékokkal kezelt anyagot sudan 
III-mal és skarlátvörössel is festettük; typusos zsírfestést szin­
tén nem tudtunk kapni. 

A Langerhans-féle fekete keret zsírtermészete ellen még 
az látszik szólni, hogy alkoholaetherrel előkezelt anyagon pri-
maer osmiumozással szintén megkapjuk a reductiót. Igaz, hogy 
ezen az anyagon az osmiumreductio csak akkor áll be, ha 
az osmiumból kivett anyagot kimossuk s azután absolut alko­
holba helyezzük bizonyos időre. 

Starke szerint az utóbbi anyag azon zsírféleségek közé 
tartoznék, mely az elsődleges osmiumozáskor sárga vagy 
barna színt vesz fel s csak az utólagos alkoholos kezelés 
váltja ki az osmiumreductiót. Starke azt mondja: „Den einen 
kommt die Fáhigkeit der Reduktion zu (Feft-Osmium-Reduk-
tion), den anderen nur die Fáhigkeit der Bindung ohne pri-
máre Reduktion. Fettosmium-Reduktion besteht nur bei Oel-
sáure und Ölein; Alkoholosmium-Reduktion bei Stearin- und 
Palmitinsáure". 

Jelen esetben tehát stearin- és palmitinsavról volna 
szó; azonban tudjuk, hogy az utóbiak alkohol-aetherben ki-
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tűnőén oldódnak, mi pedig anyagunkat 48 óráig- tettük ki 
60° C-on alkohol-aetherhatásnak. 

Alig képzelhető tehát el, hogy az így kezelt anyagon 
a fekete keret palmitin- és stearinsavnak reductiós produc-
tuma volna. 

A stratum corneum zsírtartalma ellen szólnak még 
Rausch kísérletei is. Rausch 1%-°S osmiumsavban talpbőrö­
ket 24—48 óráig macerált, majd folyóvízben alaposan ki­
mosta ezeket s a szarurétegből vett kaparékot megvizsgálta. 
Rausch-hoz hasonlóan mi sem találtunk ezekben a sejtekben 
sem elsődleges, sem másodlagos osmiumos reductiót. A ma­
cerált szarusejtek áteső fényben zöldes színt mutattak, a mag­
üregekben feketére festett rögöket nem találtunk. 

A zöldes színű sejtprotoplasma utólagos alkoholkezelésre 
(Starké) nem feketedett meg. 

Végül még egy eljárásra térek ki, mely előbbi felfogá­
sunkat támogatja. Ha Bizzozero szerint 1% AgN03-mal talp­
vagy tenyérbőrt impraegnálunk, akkor a stratum corneum fel­
sőbb rétegeiben, valamint a stratum basáiéban fekete szala­
got fogunk látni, a mely topographiailag teljesen megfelel az 
osmiumos keret alsó és felső oldalának. 

Az AgNo3-os reductio beáll alkohol-aetheres előkezelés­
sel vagy a nélkül is. A stratum infrabasale, valamint a stra­
tum médium itt is festetlen marad. 

Ha az impraegnált stratum basalet immersiós nagyítással 
vizsgáljuk, akkor szembeötlik, hogy a fekete szalag mellett 
fekete pontok és cseppek láthatók, melyek topographiailag, 
valamint morphologiailag teljesen az eleidinnek felelnek meg. 
Ezek a cseppek kitűnően követhetők a stratum médiumba, a 
hol ugyanazt a képet találjuk, melyet a NaCl-dal fixált congo-
vörös anyagokra nézve már fentebb leírtunk. Az eieidin-
cseppek itt is gyöngyfüzérszerűen vannak elrendezve, s a 
stratum superficiale felé mindinkább elvesztik cseppszerű 
alakjukat s amorph rögökké lesznek. 

Még az a kérdés merül fel, hogy miért festődik a stra­
tum basale in totó, míg a stratum médiumban a reductio 
csak az eleidinképletekre szorítkozik? Lehetséges, hogy a 
reductio a stratum basáiéban könnyebben következik be az 
eleidinnek cseppfolyós halmazállapota következtében, az AgNo3 
könnyebben érintkezhetik az eleidinanyaggal, míg a stratum 
basale feletti rétegekben az eleidin tudvalevőleg mindinkább 
amorph szilárd rögökké alakul át s itt a festőfolyadék már 
nem férhet olyan könnyen az eleidinhez. 

Utóbbi kísérleteinkből világosan kitűnik, hogy a stra-
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tum basale az AgN03-t hasonló módon redukálja, mint az 
osmiumsavat. 

Mai tudásunk szerint zsíros anyag nem tudja az AgNQ3-t 
redukálni. Erőszakos okoskodásnak tartanánk azt, hogy az 
AgN03- és az osmiumsav számára a stratum basáiéban kü­
lön-külön redukáló anyagot tételeznénk fel; inkább azt 
hiszszük, hogy a stratum basale oly anyagot tartalmaz, a 
mely az osmiumsavat redukálni tudja (eleidin). 

Az AgN03-os eljárásban a Langerhans-féle keret felső 
oldala szintén reduetiós szalagot tüntet fel, melyet ezidő-
szerint a Ranvier-féle felfogás értelmében magyarázhatunk 
csak. 

Az utóbbi kísérleti sorozat tehát minden kétséget kizá­
rólag a Langerhans-íéle reduetiós keret zsírtermészete ellen 
szól. Hasonló irányú kísérletekkel az irodalomban nem talál­
koztunk s ezért azt hiszszük, hogy újabb és más irányú 
vizsgálatok számára értékesíthetők lesznek. 

Összefoglalás. 
Az eleidin morphologiájának tanulmányozásakor első­

sorban a fagyasztott metszetek jönnek szóba. 
Fagyasztott készítményekben nem találtam eleidin-

cseppeket, a stratum basale 2—3 alsó sejtrétegének megfe-
lelőleg homogénen festődő, nem élesen határolt, helyenkint 
megszakított, nyúlós anyag benyomását keltő képletek mutat­
koztak, melyek minden kétséget kizárólag a Ranvier-íéXt 
cseppalakú eleidinnek felelnek meg. Kisérleteim értelmében 
teljesen tévesnek tartom azt a felfogást, hogy az eleidin­
anyag a szövetekben kisebb-nagyobb cseppek alakjában for­
dul elő; a cseppeket műterméknek tartom, mely az alkohol 
vagy más folyadékok dislokáló hatása folytán keletkezett. 

Az eleidin differentialis festésekor a congovörösben 
találtam meg azt a savanyú festőanyagot, mely az eleidint 
igen intenzive s elective pirosra festi; a haematoxylinban 
pedig azt a basisos mag- és protoplasma-festőanyagot, a 
mely az utóbbiakat kékre festi. A stratum corneum dekolo-
rálása czéljából H202-t használtam. 

Ezzel az eljárással az eleidin elektive pirosra festődött, 
az el nem szarúsodott hámszövet és a keratohyalinszemcsék 
kékre s a stratum corneum teljesen színtelen maradt. Ennek 
az eljárásnak köszönhettem, hogy a stratum suprabasaleban, 
a stratum médiumban egészen a stratum superficialeig tud­
tam a már itt igen halványpirosra festődő eleidincseppeket 
és korongokat feltalálni. 

Az eleidint chemiailag a fehérjék csoportjába sorozzuk. 
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Kísérleteimből kitűnt, hogy a concentrált NaCI-oldat 
fixálja legjobban az eleidint; az utóbbi alkohol-aether-
kezelésre nem vonható ki. 

Pikrinsavas, tanninos-salétromsavas reagensekkel fixált 
anyagban a stratum suprabaseleban a stratum super-
fieialeig találtam eleidint- Az eleidin alakja teljesen eltérő az 
előbb leírtaktól. Ezek az eleidinképletek a stratum basale 
felett még cseppek alakjában fordulnak elő (alkoholanyag), 
azonban 2—3 sejtréteggel feljebb a cseppek lassanként 
elvesztik kerek alakjukat, transparentiájukat s inkább amorph 
rögökké alakultak át. 

A Hanava-féle haematoxylineleidint chemiailag, mor-
phologiailag s topographiailag azonosnak tartjuk a Ranvier-
féle eleidinnel. 

Jó bőrglykogen-képek előállítására feltétlenül szükséges, 
hogy teljesen friss anyaggal dolgozzunk. 

A Best-féle folyadékkal festve, az egész stratum cor-
neum homogonen pirosra festődik; az egyes rétegek között 
nincsen festési differentia. Itt legtöbbnyire a verejtékmiri­
gyek acinusaiban is festődnek amorph glykogen szemcsék; 
egy-két percznyi festés után a stratum corneum alsó része 
(stratum infrabasale, stratum basale és stratum suprabasale) 
festődik a legélénkebben, a reactio a stratum superficiale 
felé mindinkább csökken. 

Unna-va\ és iskolájával ellentétben nemcsak a stratum 
basáiéban, hanem a stratum corneum egyéb rétegeiben is 
a Best-féle folyadékkal cseresznyepirosra festődő anyagot 
bőrglykogennak tartjuk. 

A májglykogenban ismert élettani reactio (glykogennak 
nyálban és vízben való kivonása) a bőrglykogenben szintén 
feltalálható, a reactiók azonban sokkal lassúbb lefolyásúak. 

A stratum corneumban az osmiumsav keret alakjában 
redukálódik. A stratum corneum a kálium hypermanganicu-
mot is redukálja. A reductio alkalmával egész színskála lát­
ható a reductio intenzitása szerint. 

Sudan III-mal, valamint skarlátvörös R-relnem sikerült 
fagyasztott metszetekben a stratum corneiynban kifejezett 
zsírfestést kapni. 

Friss anyag fagyasztott metszeteiben osmiumos re-
ductiót sohasem sikerült kapnunk. 

Az Unna-féle secundaer osmiumozással zsírt nem tud­
tunk kimutatni. A rete magüregeiben talált fekete rögök nem 
felelnek meg zsírnak, hanem legnagyobb valószínűség 
szerint a visszamaradt fixálófolyadék redukáló hatása kö-
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vetkeztében jönnek létre; ezzel az eljárással sohasem sike­
rült a subcutis zsírját megfesteni. 

1%-os osmiumsavval maczerált szarusejtek nem redu­
kálták az osmiumsavat, noha helyenként olivazöldre színe­
ződtek. 

1%-os AgN03-os impraegnálással az osmiumos impraeg-
náláshoz teljesen hasonlóan megkaptuk a Langerhans-féle 
fekete keretet, a mely lelet mindenesetre a keret zsírtermé­
szete ellen szól, a mennyiben ismeretes dolog, hogy a zsír 
az AgN03-ot nem tudja redukálni. 
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